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A b u ti g e t.
(K—y.) Előttünk van a véglegesen simára 

csiszolt tükör. Az 1876-ki költségvetés a kép­
viselőház által megszavaztatott. Már most át­
tekinthetjük az eredményeket tisztán. Az ösz- 
szeg, mely az ilyetén megállapított, az eredeti 
pénzügyminiszteri előterjesztésen két fórumon 
keresztül tett változtatásokkal összeállított költ­
ségvetésben deficzitként szerepel, 10,878,045 
frtot tesz. Felettébb alkalmas arra, hogy fül- 
hasitó dicsériádák zengésére és örömrivalgásra 
késztessék a kormánypárti sajtó azon tény 
konstatálhatására, hogy a múlt évben 21 mil­
lióra praeliminált hiány nyal szemben a jövőre 
nézve 11 milliónyi mérlegjavulás mutatkozik, 
hirdetve a fusió magasztos eredi: ényeit és a 
szabadelvű kormány tevékeny politikájának 
gyümölcsét. S csak egy kis türelem legyen az 
„áldozatok“ zsarolta bohémiánokban : ez ösvé­
nyen kibontakozik hazánk a pénzügyi zavarok 
hínárjából és jóvá tétetnek ideiglenes szenve­
déseink árán a múlt vétkes könnyelműsége ál­
tal okozott hibák.

Elég részünk volt az ilyféle malaszt-teljes 
vigaszból és biztatásból eddig is. Hosszú nyolcz 
éven át nem kaptunk egyebet, mint nagyhangú 
szavakba palástolt semmi horderejű nyilatkoza­
tokat, krokodilus könycseppekben balzsamot 
vérző sebeinkre azok részéről, a kik legköze­
lebb állottak a hazaárulás bűntényéhez. Égbe 
kiáltó nyomorunk, gyilkoló mizerabilitásunk 
kárpótlásául viseljük nyakunkban a jármot, há­
lánkon a tarisznyát és kezeinkben a koldusbotot. 
S odáig jutottunk, hogy az ország vitális érdekeit 
részben félreismerő, részben szándékosan elját­
szott politika a nép hitét ingatvameg, a közszelle­
met fertőzve be, az immáron önlétünkkel való 
meghasonlás tünetei tanúsága szerint megért kö­
zöny vészes karjai közé dobott, a melyet az 
életuntság szokott követni, s a mely elől egye­
sek számára csak öngyilkosság, de milliók 
számára a menekvésnek semmi útja nincsen 
sehol.

S7ámos'adagát nyeltük el a cynikus ámí­
tásnak; mert a nemzetet ily örvénybe sodró po­
litikának ennyi ideig való fentarthatása szá­
mos, a politikai becsületesség és még kevésbbé a 
lelkiismeret követelményeivel össze nem férő 
cselekményt szükségelt; de való an, oly mérvű 
szédelgésre, a nemzetnek oly veszedelmes felre- 
vezetésére számított humbugra, mint e fusió 
szentségtelenitette vérből származó „szabad­
elvű“ nemzedéknél, nem találunk példát a világ 
egyetlen egy parlamentáris államában sem, oda 
számítva honunkat is a hírhedt deákpárti ura­
lom rut politikai életével. A sophismák, a hamis 
állítások csak úgy hemzsegnek közöttük, sőt 
még az sem gcnierozza, hogy az igazság látsza­
tát is kerülve egy-egy bombasztikus, hatásköltő 
reflexió kedvéért egyenesen hazudik az excel- 
lentiás urak egyik, vagy másika. S e nyilvá­
nosan eléggé jellemzőn meg nem nevezhető el­
járás, az „önérzet“ egyik fattyúhajtásának 
sndarára helyezkedett vak merészség abban 
szüli következményeit, hogy a jóhiszemüek és 
tudatlanok tömegét szaporítva: magában a nem­
zet kebelében talál támogatókra ennek az ön­
pusztulását inauguráló politika.

így történhetik meg; egyedül ily módon 
lehetséges az, hogy még mindig számosán akad­
nak, a kik a jövő évi költségvetésnek boszantóan 
komoly hangon hirdetett „javulásából“ nem­
csak viszonyaink jobbra-fordultát képesek kö­
vetkeztetni, hanem ehhez képest valóságos vak 
bizalommal táplálnak hitet a gyökeres helyzet­
változást hozandó jövő iránt. Csak ez teszi 
lehetővé, hogy a nemzet mind az utolsó szálig 
nem fogja fel az existentiáját fenyegető vesze­
delmet, a melyet a jobb jövő redőivel öveznek 
körül a szabadelvű párti faiseur ök.

A tavaly 21 millió forintban praeliminált 
deficzithez képest a most 10,800,000 írtban 
megállapított hiány látszólag 11 milliónyi ja­
vulást mutat. A kormánypárti sajtó szerint e 
11 millióhoz jövőre még 7 millió forint meg­
takarítás jővén, ez már 18 millióval fogja 
megváltoztatni a két év előtti mérleget. Am 
de az ágyuk beszerzésére és a rente kölcsön 
kamataira szükségelt 6 millió forint kevesbí­
tő-1 eg hat a javulást mutató különbségre; mely 
tehát a 18 millióhoz felveendő lévén, az igy 
nyert eredmény összesen 24 millió forintnyi 
összeget képvisel, a mely összeg az ez évi de- 
ficzitet még 2—3 millió többlet főnmara- 
őásával ellensutyozza. Világos tehát ebből, 
hogy államháztartásunk megingott egyensulyá- 
Dak helyreállítása rövid két év alatt be fog 
következni.

Nos hát dörzsölje kezeit örömében, a ki a

számok ilyetén összeállítása által valóban félre 
engedi ma át vezettetni.

De viszont nevessen, a ki józanul össze­
veti egy kissé a tényeket, meghányja-veti ama 
körülményeket, a melyek okvetlenül szüksége­
sek ahhoz, hogy a számításnak a valóság tény­
leg megfeleljen, — s igy okvetlenül rájön 
azon tapasztalatra, hogy hiszen mindez volta- 
képen csak nehány vastagon hamis tétel kal­
márügyességgel összeállított képlete ; a mely 
egészen más alakot mutat, hogy ha a részlete­
ket kellő szempontok szerint tekintjük.

Mindenek előtt le kell szállítani józan 
számítás szerint az összes jövedelemből leg­
alább 5 millió forintot, mint oly összeget, a 
mely a 8 millióig kivetett uj adóból részint 
tulterhes volta, részint az itt található fallá- 
cziák miatt befolyni nem fog. S ha ez évben 
befolynék is: nincs e kerek földnek az az exe- 
quator minisztere, a ki a jövő évben képes 
volna azt kipréselni; mert ha e 8 millió adó­
emelést megbirná is még egy-két évre a 
nemzet, fiskális eredményei nem fognak megfe­
lelni a várakozásnak azon körülménynél fogva, 
hogy azok sujtattak e teherrel, a kik a direkt 
adóknak eddig is legnagyobb részét fizették.

A 10 millió forintnyi deficzit e körül­
ménynél fogva is már 15 millióra fog rúgni a 
valóságban. Az ágyukra és rentekölcsön ka­
mataira szükségelt 6 millió frt pedig a jövő 
évben hasonlókép meglesz, azon különbség­
gel, hogy a rente kamata a kilátásba helyezett 
uj összegek felvétele által szaporodni fog. E 
6 milliót tehát a 15 millióhoz számítva, lesz 
a tényleges hiány 21 millió forint; feltéve, 
hogy valaki uj fegyvert nem talál fel és dele­
gátusaink egy két millióval ismét fel nem rug- 
tatják a quótát.

Természetes azonban az is, hogyha már a 
kormány most több megtakarítást elérni nem 
tudott: a jövő évben ahhoz még 7 millió írttal 
nem járulhat, annál is kevésbé, mert most 
már a megtakarítások feladata Látványos mér­
tékben nehezül az oknál fogva, hogy az aköny- 
nyebben törölhető tételeknél már életbelépte­
tett. És igy 2 millió forintot fogadva el meg­
takarításnak, a 21 millióhoz még 5 fog járulni, 
mihez képest a deficzit okvetlenül ki fog 
tenni 26 millió forintot.

így is lehet, sőt kell ezt számitni.
Ehhez nincs véve azon különbség, mely a 

sok tételnél optimisztikusan előirányzott és a 
valóságos összeg között leend, s mely esetleg 
10—15 millióra felmehet.

Ehhez nincs említve azon körülmény, hogy 
tehát az ideiglenes „áldozatok“ a jövőre nézve 
is fen fognak tartatni.

És ehhez nincs hozzáadva ama kiadás, 
mely csak ez évre függesztetett fel, a jövőre 
nézve azonban ismét folyóvá tétetik s igy mint 
kiadás a deficzit nagyítását fogja okozni.

Látni való ezekből tehát, hogy mennyi 
értéke van ama „vívmánynak“, a melyet a 
„szabadt-lvü politika“, az áldott fusió keresztül 
vitt. Mennyi direkt financziális eredményt 
fog szülni a jövő évi tényleges bevételek és 
kiadások szaporítása, és illetőleg apasztása.

És szolgáljon-e vigaszunkra azon figyel­
meztetés, hogy „a múlthoz mérten kell a fejlő­
dés irányára következtetni“, mint a kormány 
sajtója ajánlja? E múltat rég elítélte a közvé­
lemény s mi az akkor dívott politikának épen 
soha nem voltunk barátai s még számba ve= 
gyük!! De ha valóban ahhoz képest kell kö­
vetkeztetnünk is a fejlődés irány ára, ám össze­
hasonlíthatjuk azon főbb mérleget, mely az 
1868. évi előirányzatot tartalmazza, azzal a 
költségvetéssel, a mely a jövő évi eredménye- 
nyeket tünteti fel: legalább láthatja, a ki nem 
tudná, hogy költségvetésünkben az összegek 
miként módosultak 8 év után:

1868 1876
Rendes bevétel 98,680,000 ft. 204.418,775 ft.

„ kiadás 100.567,000 „ 201.036,397 „ 
Rendk. bevétel 47.235,800 „ 3.041,103 „

„ kiadás 35.348,800 „ 26.231,586 „ 
A r. bev. s kiadás­
nál hiány 1.887,000 „f. 13.382,378 „
A rendk. bev. s ki­
adásoknál fölősl. 11.887,000 „ h. 21.760,423 „ 
Összes bevétel 145.915,800 ft. 224.364,623 „ 
Összes kiadás 135.915,800 „ 232.802,708 „ 
Végeredmény f. 10.000,000 „ fa. 8.438,085 „

Az 1876-iki 8 millió hiányhoz még jön 
mintegy 2.500,000 frt, mint a rentekölcsőn- 
kamata, s igy lesz a végleges hiány 10.878,045 
forint.

Vivát tehát „liberális“ politika! ez egy­
szerű számokban is nyilvánul müved érdeme, 
dicsősége!

A függetlenségi kör ma, kedden d. u. 4 órakor 
értekezletet tart.

Az „Ellenőr“ c-ollegája.
Nemcsak a sajtóban, ltanem a közvélemény 

tisztességes részében is nagy visszatetszést szült az 
utóbbi időkben, hogy a „Pesti Napló“ emberei ge- 
rálják magukat oly ügyek körül, melyek ellen éve­
ken át váltig küzdöttek.

Ha kevésbé volna ismert e clique a múltból; 
ha végig nem szolgált volna minijen kormányt:

talán megjárná a szerep, melyet Pudli fejedelem 
utódai a minden lében kanálaskodás által igye­
keznek helyreütni. De a közönség nagyon jól ismeri 
őket, nincs az a párt, nincs az az árnyalat, mely 
gyanús szemmel ne tekintené e frondeur elemeknek 
szemérmetlen viczkándozásait.

Hazugság, kétszínűség, szolgalelküség volt 
jellemvonásuk mindenha és most bizonyos kétes er­
kölcsű nők példájaként befurakodnak ide is oda is, 
hogy kompromitálják az ügyet és társaságukat 
mindenütt.

Vaunak ugyan esetek a társadalmi életben és 
az erkölcsi világrend ezeket mindig a szebbek közzé 
igtatja, hogy ferde, sőt rósz előéletű emberek meg­
változnak. Csakhogy ily változásnak komolynak, 
öntudatosnak, következetesnek kell lennie, s nem a 
ravaszság oly kiszámított nemével érvényesülniük, 
mely iparlovagok sajátja, ha újra félrevezetni és 
újra megcsalni akarják bizalmatlan áldozataikat- 
Már pedig a „Pesti Napló“ újabb politikai maga­
tartása mákszemmel sem jobb ezekénél. Napról 
napra elárulja, hogy a tetetés cselszövő manővere 
az uj változás, melyet bizonyos clique a kormány­
pártiság örve alatt látott jónak színre hozni, hogy 
tévútra vezesse és felültesse a közönséget. Az ön­
álló vámterületre vonatkozólag megindított agita- 
tiójokkal, melyből kizárni igyekeznek a valódi tö­
rekvést, mintha tartanának tőle, hogy a kenyértö­
rés alkalmával nem lesz a régi deákpárti útra te­
relhető a mozgalom, szintén azt árulják el, hogy azt 
csak lépvesszőül tették ki, gimpliket fogni kor­
mányra jutásuk előmozdítására. Az áskálódó clique 
majd akkor aztán gondoskodik, hogy tovább is foly­
tathassa a corrupt uralmat; az önálló vámterület 
és önálló bank kérdése pedig a „döntő körök“ pa­
lástja alá reked, mint rekedt nyolcz éven át folyton 
folyvást.

Hanem csalódnak nagyon, ha fölteszik a kö­
zönségről, hogy a „Pesti Napló“ jól ismert, és meg­
vetett liatalomsovárgói kedvéért, majd azok felé 
fordul bizalmával, a kik hét éven át kormányozták 
az országot, de nem is tettek aztán érdekében 
semmit.

Hogy ettől a cliquetöl nem várhat semmi jót 
az ország, mégha hízelegnek is most neki, arra 
nézve a múlt szolgálhat tanúságul. Szóval és tettel 
küzdöttek ők annak még gondolata ellen is, a mit 
ma lépcsőül akarnának felhasználni. Megtérésük 
csak áleza, melyet napról cserélnek, a mint 
cliquejök reménységei többé kevésbé kívánják. Az 
egész sajtó tisztában van ma, pártkülönbség nél­
kül, hogy a legkárhozatosabb, legfondorkodóbb irói 
elemekkel és ezeknek működésében a legellenmon- 
dóbb, a napi időjárással változó politikai iránylattal 
van dolgunk, mely ellen a tisztességes sajtó és haza­
fias törekvések nevében tiltakozik minden lap, min­
den párt.

A „Pesti Napló“ huszonhatéves múltjával és 
válogatott közönségével felel a támadásokra. Mintha 
bizony egy negyedszázadot átfutó életkor magában 
elég tanúság lenne, hogy aki átélte, tisztességesen 
élte át. Kár emlegetni e kort, mert e hosszú idő 
csak arra volt jó e lapnak, hogy színét változtatva, 
húsvéti czikkeivel a nemzetet a sir szélére vezetve, 
a leggonoszabb corruptiót megteremtve és terjesztve 
beleöregedjék az elvetemültség irodalmi fogásaiba. 
Ez irányban a legjobb fogás volt részéről a „Re­
form “-nak beolvasztása. A legcompromittáltabb 
hirlapirók collegiuma igy vált teljessé. A clique- 
irodalom feltalálta érdektársainak politikailag le­
járt és megbélyegzett rokonságát.

Hogy mikép ítéli és mikép tiszteli meg két 
különböző pártállása lap a politikának „Pesti 
Napló“ néven hívott irodalmi jó madarát tolláiról 
és hangjáról: közlünk idézeteket a „Kelet Népé“- 
ből és az „Ellenőriből.

A „Kelet Népe“ igy jellemzi e szemenszedett 
cliquc-k.p folytonos színváltozásait:

„Ma szenvedélyesebben megtámadni a kor­
mány minden életbevágó actióját, törvényjavasla­
tait, mint az ellenzék megtámadja, de azért holnap 
azzal dupirozni a világot, hogy a kormányt támo­
gatjuk ; sokszor a legprimitívebb ismeretet s józan 
felfogást is megtagadni a kormány vezérférfiától, 
másnap mégis fenhangon azzal ámítani, hogy az or­
szág megváltója csak a tegnap lerántott miniszter- 
elnök ur lehet; a vámkérdés megoldásától föltéte­
lezni Magyarország közgazdasági s pénzügyi jövő­
jét, azt állítani, hogy önálló vámterület nélkül 
tönkre kell mennie okvetlenül Magyarországnak, a 
menekülés egyedüli útja a vámsorompókban rejlik, 
de azért másnap a leghatározottabban arra esküdni, 
hogy közgazdasági pénzügyi bajainkat a jelenlegi 
kormány orvosolhatja, azon kormány t. i., melynek 
feje ünnepélyesen azt hirdette, hogy az önálló vám­
terület Magyarországra nézve nagyobb hátránynyal 
járna a vámszövetségnél; ma tele torokkal azt állí­
tani, hogy a kormány közigazgatási javaslata meg­
öli a városokat, tönkre teszi a polgári elem jövőjét 
s másnap azon kormánypárti bókkal akarni rászedni 
a publikumot, hogy csak ez a kormány van hivatva 
Magyarországon rendbehozni a közigazgatást; bi­
zalmat színlelni azon kormány iránt, melynek na­
ponkint hangos bizalmatlanságot szavazunk; kor­
mánypártinak látszani, de azért olyan suttyomberki 
párti ellenzékieskedéssel brillírozni az elégedetlen 
közvélemény előtt stb. stb., — ezen gyönyörűséges 
mesterséget űzi már hosszú idő óta a — ha nem 
mondanék is, bizonyosan tudni fogja az olvasó, —a 
„P. Napló“ czimü lap, mint a modern politikai de- 
moralisatió következetes bajnoka.

Ez az a „múltjánál fogva is szabadelvű és sza­
bad lxirlap“, mely azon balhittel bolonditja maga 
magát, hogy „az ország müveit és független nagy 
közönségét“ ő s oly ezég alatt van hivatva vezetni, 
melyet a józan, miveit s független nagy közönség 
ezen megtisztelő cpithetonnal bélyegez: „kétku- 
lacsos“.“

*

Az „Ellenőr“ következő ítélete sem kevésbé 
jellemző:

„Egy „szabad hírlap“ (hony sóit qui mai y 
pense) életének huszonhatodik évében kijelenti, 
hogy sok kormány jött-ment, de ő nem szolgált 
egyet se.

Hát a tihanyi szamár históriáját hallotta-e ?
Ez a szamár arról volt nevezetes, hogy tiz 

esztendeig volt a járatban, mintha a tihanyi bará­
toknak vizet hordott volna. Mindig elől vitte az át­
vető s puttonyokat. Hegynek fel, hegyről le, mindig 
ö volt vizhordó társai közt első a sorban. Csak az­
zal a taktikával élt, hogy mikor az üres puttonyok­
kal leért a Balatonhoz, csak azt várta, mikor nem 
néznek rá — s aztán, stitty, a telt puttonyosok 
élére. Ezeket szépen felvezette a klastrom udvarára, 
ott aztán a cisterna előtt megint: sütty az üres 
puttonyos szamarak élére, s azokkal le a tóhoz; s 
azután da capo. így tartott ez tiz esztendeig. Min­
dig a szolgálat tevő lények élén serénykedett a 
tiszteletre méltó élelmes genie. De az csakugyan 
tény, hogy egy csöpp vizet nem vitt a tihanyi bará­
tok hasznára.

Hát ez a szamár is elmondhatta magáról, hogy 
soha nem szolgálta a tihanyi barátokat.“

Az „Ellenőr“ imént közölt ítélete annál jogo­
sabban tekinthető részrehajlatlannak, mert magát 
és „szabadelvű“ collegáit sem kímélte meg a bírá­
lattól. A tihanyi élelmes szamár históriájában 
ugyanis benne van a többi kevésbé ravasz szamarak 
históriája is, a melyeknek collegialis rendben kell 
sorakozniok mindennap, hogy felhordják a vizet a 
miniszterek budai malmára.

Bár mennyire tragicomicus tehát, hogy a ter­
hüket rendesen hordó szamarak közül az egyik 
búnak konyitja füleit és időjósló panasznak tátja, 
száját a kicsapó szamár különös restsége és ravasz­
sága fölött: a tény mégis az, hogy mindannyiok ren­
deltetése a vizliordás.

Meglehet, hogy a „Pesti Napló“ holnap majd 
tisztázza magát és kimutatja statistikai adatokkal, 
hány puttonyt hordott Budára fel, és hányat hozott 
a sajtóbureauból le. Becsületbeli dolgokban nem jó 
az „Ellenőrinek tréfázni, mert bizony kisütheti a 
„Pesti Napló“, hogy a vizkordás körül mindig meg­
tette kötelességét.

Elég szomorú, hogy midőn ily szépen kisütik 
a családi és collegiális titkot és megbeszélik egy­
mást tihanyi módra: a nemzetnek kell meginnia 
teherhordásuk levét. Mert hát ennyi szamárságban 
és ennyi vizhordásban végre sikerült elusztatniok 
az országot és chorusban ordíthatják már most is: 
utánunk a vízözön. V—y.

A szombat este tartott minisztertanács tár­
gyát kormánypárti lapok szerint kizárólag horvát­
országi ügyek képezték. — A tanácsban Mazura- 
nics bán is részt vett.

A miniszterelnök a kormánypárt tegnapi ér­
tekezletén jelenté, hogy a már napirendre tűzött 
tárgyakon kívül még három tjavaslatot óhajt a 
szünidők előtt letárgyaltatni u. m.: a kato­
nai ellátásról, a romániai szerződés beczikke- 
lyezéséröl s a sójövedékről szólótjavaslatokat.

A főrendiház elnöki hivatalától 
vesszük a következő sorokat:

„A főrendi ház távollevő tagjai az elnökség 
által tisztelettel órtesittetnek, miszerint az 1876. 
évi államköltségvetési, valamint ezzel kapcsolatban 
levő több rendbeli közigazgatási és adóügyi tör­
vényjavaslatok a főrendi háznak folyó hó tizennyol- 
czadikán és a reája következő napokon tartandó 
üléseiben tárgyalás alá fognak vétetni.“

A vámkérdéshez.
Dunaföldvár, decz. 10-én.

A vámkérdés iránt fokozatosan növeke­
dik az érdeklődés, az agitatió az önálló vám­
terület mellett mindinkább nagyobb mér­
vet ölt.

A merénylet, melyet a tehetetlenek a haza 
ellen ez alkalommal elkövetni akarnak, mint 
villany folyam hat a nemzetre és a tespedt- 
séget, melybe ez sfilyedt, egyszerre a közügyek 
iránti érdeklődés váltja fel.

A kormányelnök nyilatkozata a vámkér­
désben oly indignatiót keltett, melyet az meg­
érdemelt.

Hogy iparunk védelemre szorul, — hogy 
fejlődhessék és felvirágozhassék, hogy a nem­
zet vagyonának iparczikkekért a külföldre ki- 
özönlését meggátolhassuk, és hogy hazánk füg­
getlenségét iparszükségleteink kielégítése te­
kintetében megszerezhessük, — ezt jól 
tudj ák:

Hogy zsenge korában lévő iparunk csak 
úgy fejlődhetik és virágozhatik, ha azt a sok­
kal erősebb alapon álló és őt túlszárnyaló osz­
trák és külföldi ipar versenye ellen megvédjük; 
hogy iparunk függetlenségét ép úgy meg 
kell szerezni Ausztria mint a külföld irá 
nyában, — ezt nem akarják tudni.

Hogy az osztrákokkal kötött vámszerző­
dés egyaránt elölte úgy nagy, mint kis ipa­
runkat, ezt meg nem akarják látni a mindent 
rózsaszínben feltüntető, és a közösügy terebé­
lyes fája alá telepedett éhezők.

Számtalan adatok soroltattak fel ezek bi­
zonyítására ; hogy szaporítsam azok számát, 
megemlítem, hogy a helybeli középosztály egy 
része lábbeli szükségletét Bécsből hozatja. 
„Tiz évvel ezelőtt itt helyben 300 mester fog­
lalkozott lábbeli készítéssel; jelenleg alig fog­
lalkozik 30. Ezelőtt öt bőrgyárunk dolgozott 
50 munkással; ma kettő, alig hattal. A többi 
mind tönkrement.“

Nemde Kautz ur i milyen örvendetes le 
dület tapasztalható az ipar terén ?

Ámde Kautz ima és társaira nézve sok­
kal fontosabb a vámközösség fen tartása, mint­
sem iparunk felvirágzása, — sokkal fontosabb 
a tehetetlenek hatalomban maradása, mintsem 
az ország jóléte.

Nemcsak az a fátumszerü végzete van a 
magyar nemzetnek, hogy saját kárán kell okul­
nia ; hozzájárul még ehhez azon szomorú kö­
rülmény is, hogy akkor, midőn a tapasztalá­
sokból merített hasznos Icczkéí javára fordít­
hatná, a hatalom olyan kezekbe van letéve, a 
kormány élén olyanok állanak, kik előtt min­
den más inkább mérvadó, mintsem a haza ál­
lapota.

Megszokták már e nemzetnek birka tü­
relmét, — erre építenek; a fusióval elaltatták, 
mámoros állapotára számítanak.

De ez egyszer rósz alapra találtak, roszul 
számítanak.

Szűnik már a fusió mámora, kezdődik 
már a kijózanodás; fogy a türelem is egyre, és 
szerte a hazában itt-ott felmerülő elégedetlen 
hangok jelei annak, hogy van még egy közeg, 
melynek szava van a nemzet ügyeinek vezeté­
sébe, — hatalmasabb a föld minden hatalmá­
nál, — a közvélemény, a nép szava.

Ha sem az adatok megszámlálhatlan tö­
mege, sem a következmények kérleihetlen lo­
gikája, a tehetetleneket szomorú állapotunk 
követelményeiről meggyőzni elegendőnek nem 
bizonyultak, majd észre hozza őket a nép 
szava.

Ébredjen csak a közvélemény ! és ha fel­
ébredt, dörgő szavával vessen korlátot a lel­
kiismeretlen sáfárkodók tetteinek.

Nyilatkozzék minél hatalma- 
sabbban! Földvári.

A pénzügyminiszter a „N. Hírlap“ szerint, 
jövő tavaszszal külön tjavaslatot szándékozik a 153 
milliós kölcsön konvertálása tárgyá­
ba n a képviselőház elé terjeszteni.

Az állampénztár kezelésének ered­
ménye csak a jövő év közepe táján állapítható meg 
egész határozottsággal, annyi azonban már most is 
kétségtelen a „N.H.“ szerint, hogy a f. év tény­
leges deficitje a költségvetésben elő­
irányzott összeget nagj- mérvben fe­
lül fogja múlni. A folyó évre tudvalevőleg 
21 Vi millió forint deficit volt előirányozva és a tény­
leges hiány, melyet a legutóbbi kölcsön maradvá­
nyaiból kell fedezni, alig lesz kevesebb mint har- 
mincz millió.

A megyék és szabad kir. városokban napról 
napra élénkül a mozgalom az önálló vámterület 
mellett. így tegnap délben a budapest-fer enezvá- 
r o s i „szabadelvű“ kör tartott népes gyűlést, me­
lyen nagy szótöbbséggel határozatilag kimondatott, 
hogy a kör az önálló magyar vámterületet okvetle­
nül szükségesnek tartja s ennek mielőbbi felállítása 
végett kérvényt nyújt be az országgyű­
léshez. — Továbbá Nagy-Várád város 
közgyűlése f. hó 10-én tartott ülésében 18 sza­
vazattal 16 ellenében az önálló jegybank és 
a külön vámterület érdekében szin­
tén felírást határozott az országgyű­
léshez. — Hasonlóan Erse k-U j v á r összes 
iparosai értekezletet tartván, az önálló vámte- 
rület mellett nyilatkoztak s hármas bizott­
ságra bízták a további lépések megtételét, — Vé­
gül mint táviratilag jeleztük, Zemplénmegye f. lió 
9-én tartott közgyűlése egyhangúlag elfogadta a 
közigazg. tjavaslat mellőzésére és az ön­
álló vámterület felállítására vonatkozólag 
tett két indítványt. Indítványozó Bajusz József 
b. t. vádolta a kormányt, hogy a megyék jogait 
folytonosan nyirbálván, lassanként kínozva öli el 
azok életét, ezáltal közönyösséget honosít meg s a 
megyét hullává aljasitja, mely experimental:ókra 
használtatik. — Vizmándy Ödön megyei főjegyző 
és Hornyai is Kálmán tartottak e tárgyban jeles be­
szédeket, Előbbi higgadt s tárgyilagos birálát alá 
vonva a tjavaslatot, kimutatá annak hiányait; utóbbi 
pedig melegen védelmező a megyei autonómiát ter­
jedelmes beszédben. Mindkettő átalános tetszésben 
részesült.

Torna, deczember 11.
Az igazságügyminiszterium költségvetésének 

tárgyalása alkalmával, deczcmberben Virava Jó­
zsef képviselő urnák azon kérdésére, alkalmaztat­
nak-e műveltebb rabok az irodákban? — Cse- 
meghy államtitkár ur határozott „nemmel“ felelt 
helyesebb felelet lett volna részéről t a 1 á n, hogy 
tudomásával nem alkalmaztatnak“ ha csakugyan 
nincs tudomásával, miszerint a tornai telekkönyv­
ben, mig törvényszékünk megvolt, a sepsi takarék- 
pénztárnál elkövetett hamisítás és sikkasztásért el­
itélve levő Feiwald, a színi postán elkövetett pénzsik­
kasztásért elitéit Német, volt expeditor, és végre em­
berölésért elitélve levő Szontag folytonosan alkal­
mazva voltak, sőt gyakran magokban a nem rabok­
ként álló kir. hivatalnokok nélkül időztek, kényel­
mesen szivarozgattak, és ha úgy tetszett, gyakorol­
hatta a két első, nehány forint haszonért a közön­
ség rovására mesterségét, melyért elítélve vannak.

A törvényszéknek Kassára áttétele óta sorsa 
változott a két elsőnek annyiban, hogy jelenleg nem 
a telekkönyvben, hanem a közönség folytonos meg­
botránkozására az igazságszolgáltatás csarnoká­
ban, a járásbíróságnál vannak alkalmazva, hol 
gyakran az éjjeli órákat is töltik. Valószínű ugyan, 
hogy nem bir tudomással Csemegi államtitkár 
ur sem Perczel igazságügyminiszter ur a Tor­
nán történtekről, különben nem sikerült volna 
Klekner királyi ügyésznek ezen minőségben áz



államot és több szegény polgárt több ezer fo­
rintig elsajátítás által megkárosítani és jelenleg 
is szabadlábon élvezni az igy elorzott vagyont, 
holott a müveletlenség és szegénység által inkább 
menthető csirketolvajok azonnal elfogatnak. Nagy 
privilégiuma biz ez kinevezett királyi embereknek, 
más közönséges polgárok felett, az egyenlőség ma- 

itt csak abban találjuk, kleine Diebe 
issen lässt mann laufen.

Tornai.

gyarázatát
hängt mann,

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése deczember 12-én
Elnök :Ghyczy Kálmán. A kormány 

ről jelen vannak
részé- 

Szende minisz-Széll, Tisza, és
terek. ,

Elnök bemutatja Újvidék város felterjeszteset a közi­
gazgatás bizottságról szóló törvényjavasl -t ellrn továbbá 
Csiky Sándor kérvényét a kincstár ellen fenalló koveteKse 
tárcában, továbbá Cs»nky István kérvényét, melyben 
C-aiikv Laios v- It VI. osztálybeli tanulóiak, ki a vegytan­
ból megbukott a javító vizsgát helvét hitvallású gymnasium- 
ban megentrcdtetni kéri.

Ordódy Pál előadó: bemutatja a dohányjöve­
dék tárgvában benyújtott két törvényjavaslatát az 
ezen törvényjavaslatot tárgyalásra kitűzni kéri. — 
Ezután a költségvetési törvény harmadszor ielol-
vastatik és elfogadtatik.

Napirenden van a 80 milliónyi járadék köl­
csön tárgyalása.

Széli Kálmán akkor, midőn e törvényjavas­
latot a ház asztalára tette, kifejtette annak indo­
kait, és kéri a házat hogy azt elfogadja.

Simonyi Ernő a pénzügyminiszter ur által 
tervezett, már meg is kötött kölcsön iránti törvény­
javaslatot el nem fogadja azért, mert ajelenpercz- 
ben erre a kölcsönre szükség nincs; másodszor el 
nem fogadja azért, mert a megkötési mód nem olyan, 
mint a milyent az állam érdekei megkívánnak; har­
madszor el nem fogadja azért, mert felette drága; 
negyedszer el nem fogadja azért, mert azon czél a 
hová fordittatni szándékoltatik, részint fölösleges, 
részint korái és szerfölött drága volna,

A pénzűgyminiszter kijelentette exposéjában. 
hogy a 76-iki deficzitet a 153 milliós kölcsönből fe­
dezi. a v asutaknak subventió nem adandó, mert az ál­
lam 700,OOOjft kölcsönt garantiroz, végre a 153 mill, 
kölcsön csak 3 év múlva fizetendő igy tehát a köl­
csön szükségét be nem látja. A jelen kölcsönt nem 
hogy előnyösen kötöttnek, de drágábbnak tartja mint 
a 153 milliósat, mert az 84 ez pedig 81 */, fton bocsát- 
tatik ki. A miniszter szerint, ezen kölcsön czélja, 
hogy az államnak tartalékalapja legyen, és hogy a 
vasutak subventióban részesüljenek. Az elsőre meg- 
jegvzi, hogy ha az év első felében több a bevétel, 
gazdálkodjék a miniszter egy az itt megmaradt 
összegből az év első felének kiadásai fedezve le­
gyenek. A vasutaknak adandó subyentiót törvény­
ellenesnek tartja. A harmadik czélja e kölcsönnek, 
hogy a 153 milliós kölcsönből 22 millió frt törlesz­
tessék, e kölcsönt csak 3 év múlva kell visszafi­
zetni, szóló tehát nem tartja előnyösnek hogy most 
22 millió előre fizettessék, mert ez által az államra 
nyereség nem háramlik.

Mert ha a 153 millióból visszafizetett 22 mil­
liót, még mindig fenmarad a kötelezettség, hogy 
ezen három esztendő alatt 131 milliót kell visszafi­
zetnie. Ha pedig megakadunk a 131 millió visszafi­
zetésében, bizony épen azon bajban leszünk, mintha 
153 milliót kellene visszafizetnünk.

Az elősoroltak után a czélt nem találja olyan­
nak, mely az állam érdekeivel megegyeznék, azért a 
kölcsönt nem fogadja el és a következő határozati 
javaslatot nyújtja be:

Tekintve, hogy a tervezett 8 milliónyi köl­
csönre ez idő szerint szükség nincsen, — tekintve, 
hogv a kölcsön megkötése körül követett eljárás 
az állam átalános érdekeivel és a szükséges ellen­
őrséggel meg nem fér; — tekintve, hogy a felve­
endő kölcsön felette drága; — tekintve, hogy a fel­
veendő kölcsön, oly czélokra szándékoltatik fordit- 
íatni, melyek részben feleslegesek és szükségtele­
nek ; részben pedig olyanok, melyekről gondoskodni 
még most korai s a tervezett mód szerfölött drága ; 
— tekintve, hogy ezek szerint a javaslatba hozott 
kölcsön által Magyarország pénzügyei nem csak 
nem javulnának, sőt ellenben az állam fix kiadásai 
tetemesen szaporodnának. Mondja ki a ház katá- 
rozatilag, hogy a 80 milliónyi kölcsön felvétele 
iránti törvényjavaslatot a részletes tárgyalás alap­
jául el nem fogadta.

Berseviczy Ferencz a jelen kölcsönt előnyös­
nek tartja, czéljáról nem kíván szólni, valamint 
elötteszólónak állításait sem akarja czáfolni. Szóló 
azt hiszi, hogy valamint a megszavazott adóeme­
lés, úgy e kölcsön is egyik tényezője az államház­
tartás rendezésének, és ezt megszavazza.

Orbán Balázs szerint 8 éves alkotmányos 
életünknek két főjellemvonása: az adóemelés és 
kulcsőnkötés. Miniszter még a múltkor azt mon­
dotta, hogy a januárra eső kiadást fedezni képes; 
nem hitte volna tehát, hogy egy 80 milliós kölcsön 
köttessék. Szóló csak azon esetben szavazná meg a 
kölcsönt, ha azon a nemzeti jegybank állitatnék 
fel, de így el nem fogadja azt, hanem csatlakozik 
Simcnvi határozati javaslatához.

Bujanovich Sándor nem ért egyet Simonyi 
Ernővel, a ki ezen kölcsönt a 153 milliós kölcsön­
nél drágábbnak tartja, mert Simonyi nem vette te­
kintetbe azt, hogy e 153 milliós kölcsön fejében az 
állam minden birtokai lezálogoltattak. Szóló azon 
indokoknál fogva, melyet a pénzügyminiszter szep­
tember 19-én kifejtett a jelen kölcsöntjavaslatot el­
fogadja.

Széli Kálmán pénzügyminiszter min­
denekelőtt előtte szólónak egyes kérdéseire kíván 
válaszolni. Úgy látszik, hogy előtte szólók a 6%-et 
magasnak tartják, ő ebben az ország hitelére nézve 
semmi károst nem lát, ő képzel egy 2 vagy 3%es 
rentet a mely drágább lehet, mint a Mint­
hogy ezen kölcsönnek czélja 225—30 millió adóssá­
gainkat unificalni és konvertálni, ő ezen kölcsönt 
elég előnyősnek tartja. Azt tartja, hogy a vasúti 
járadék és tartalékalapra 50 millió talán elég lesz., 
de ezt nem akarja fix összegnek tekinteni. Szóló 
szerint, az első negyed érben nem fog a várt jöve­
delem bejönni, épen azért szükség van a tartalék 
alapra. A conversio megkezdéséről külön törvény­
ben fog a törvényhozás intézkedni, s ebbeli nézeteit 
már szept. 19-én terjesztette elő. Simonyinak agt fe­
leli, hogy akár hogy vegye is az évet, a mi bevéte­
leink kisebbek, mint kiadásaink, és ép ezért tarta­
léktökére szükség van. Hogy ezen összegből a vas­
utak beruházására fordított pénz törvénybe ütköz­
nék azt tagadja, különben a törvényjavaslat előter­
jesztése alkalmával lesz ezen vitának helye. Ta­
gadja azt mintha a jelen kölcsön a 153 millió fo­
rintosnál drágább lenne, és megjegyzi hogy ezen 
kölcsön első része már 78-ban fizetendő. Szerinte 
ha valamely állam el van adósodva, és hogy ha 
helyre akarja állítani jólétét, első sorban a-z adós­
ságok consolidatiójára van szükség.

Ezen kölcsönt azért tartja szükségesnek, hogy 
az állam bizonyos nagy czélokat elérjen, hogy az 
államháztartás rendezhető legyen, és ép ezért a tv- 
javaslatot elfogadásra ajánlja,

Simonyi János nem tartja e kölcsönt szüksé­
gesnek mint előtte szóló, mert a miniszter biztosí­
totta a házat, hogy mint a deficzit, mint pedig a 
januáriusi kiadás fedezve van. Nem helyesli, hogy 
a miniszter nem mondja, meg, hogy a megkötendő 
kölcsönből mennyit akar tartalékalapnak. .Jelezi

továbbá, hogy tegye át a miniszter a nagy fizetése­
cet oly időre, midőn legtöbb a bevétel, de károsnak 
tartja a tartaléktőkét annyiban is, a mennyiben igy 
a számítások vérmesebbek lesznek. A vasutaknak 
nyújtandó subventiót nem csak hogy nem helyesli, 
de a törvényt idézve bizonyítja, hogy a kormány 
ezen eljárása a törvénybe ütközik. A kölcsön har­
madik ez élj át a conversiót illetőleg kijelenti, hogy 
ezt csak a 153 millió kölcsönre tekinti czélirányos- 
nak • de nem a 30 és 54 milliós kölcsönökre nézve. 
Az által, hogy e 153 mii. írtból 22 millió frt fizette­
tik, nem’tartja az első lépést megtéve, minthogy ne­
künk 185 m. rentet kell kibocsátanunk, ha tehát erre 
csak 22 milliónk van, akkor még mindig 163 millió 
lesz azon összeg, a melyre nézve egyátalában sem­
mikép sem vagyunk tájékozva, hogy ezt a konversió 
czéljából megfogjuk-e kapni vagy nem? Hivatko­
zik arra, hogy Magyarország 1867 óta úgyis óriási 
adósságokat csinált és vállalt magára. Angliára 
utal miszerint kövessük annak példáját, mely nem 
hogy adósságot csinál, de azt törleszteni igyekszik, 
végül kijelenti, hogy e törvényjavaslatot nem fo­
gadja el.

Kapp Gusztáv csatlakozik Bujanovich nézeté­
hez és elfogadja a tj a vaslatot, — Helfy Ignácz 
hosszasabban kíván szólni és igy csak holnap be­
szél. —7 Elnök kitűzi a jövő ülés napirendjét.

Ülés vége 1 óra 40 perczkor.

A főrendiház ülése decz. 12-én.
Elnök: Majláth György országbíró.^ 
Jegyzők: Pallavicini Ede őrgr. Á ay Béla b. 

és Bánffy Dezső b.
A kormány részéről jelen van W enckheim 

Béla báró.
A múlt ülés jegyzőkönyve hitelesíttetik. .- 
Elnök jelenti, ő cs. és kir. felsége a királyné 

köszönetét és üdvözletét névnapja alkalmából, a 
főrendek részéről hozzá intézett hódolatteljes sze- 
rencsekivánatokért, (Éljenzés). Jelenti továbbá, 
Ferencz modenai kerczeg és a főrendi tag elhuny- 
tát. A dynastiát és a főrendiházat ért e veszteség 
fölötti bánatos részvét kifejezése jegyzőkönyvbe
vétetik. . ,

Elnök számos főrendi tag szabadsági kérel­
mét és többeknek kir. megbízó levelét mutatja be. 
Az igazoló bizottsághoz tétetnek át.

Györy László gr. leteszi az esküt mint a legfőbb 
fegyelmi bíróság tagja. ,

Beöthy Algernon a képviselőház jegyzője át­
hozza a képviselőház által közelebb végleg meg­
szavazott törvényjavaslatokat.

A törvényjavaslatok a pénzügyi bizottsághoz 
utasittatnak, kivéve az átalános jövedelmi adóról 
szólót, mely az állandó hármas bizottsághoz uta- 
sittatik.

Elnök felhívja különösen a pénzügyi bizott­
ságot, hogy kezdje meg holnap d. e. 11 órakor a 
tárgyalást, hogy a költségvetés és a hozzátartozó 
többi törvényjavaslat felett a ház szombaton meg­
kezdhesse a" tárgyalást. A főrendiház távol levő 
tagjai szombatra be is fognak hivatni.

A mai ülés jegyzőkönyve hitelesíttetvén, az 
ülés d. u. 1V» órakor eloszlott.

bérré nézve jó, ha sok apró adósságát umfi- 
cálni bírja, ép úgy az államra nézve is czel- 
3zerü ez. Az eszme helyességét senki ketsegbe 
nem vonta, ámbár legyen szabad megjegyez­
nem, hogy a nemzetgazdák mai napig sincse­
nek tisztában az iránt, vajon csakugyan any- 
nyira helyes-e mint azt némelyek és különösen a 
pénzügyminiszterek állítani akarják. Kéides a u- 
domány előtt az is, vajon morális eljárás-e a követ­
kező generatiókat egymás után örök teherrel ter­
helni. De mind ennek daczára a rente-kolcsonne 
fény és árnyoldalait, egybe vetve a tapasztalás kül­
földön azt mutatta, hogy az elonyok felülmúlják a 
hátrányokat. De abból, hogy külföldön ez annyira 
előnyös, még távolról sem következik, hogy na un c 
a mi specialis viszonyaink közt ép oly *
ként keletkezett a rente a külföldön ? Meltóztatik 
tudni, hogy először Angliában keletkezett. A pó ga- 
rok, kik a takarékosságot jobban megszokták, mint 
fájdalom a magyar ember, biztos helyet keres e 
hol összegyüjtendő tőkéiket elhelyezhessék. Leg iz- 
tosabb helynek tartották az államot, oda vitték te­
hát tőkéiket az államnak, kérve, hogy evenkint bi­
zonyos kamatot biztosítson n kik. Ez adott alkal­
mat a great hook, nagy könyv, megnyitására, hová 
minden polgár elvitte pénzét, biztosítván magának 
a kamatot, és mint minden bankárnál, ott volt a 
conto co /rens. De miután a pénz milliókra telsza- 
porodott, az állam kimondotta, hogy a.tőket nem 
szolgáltatja vissza, de igenis rendesen fogja ze ni 
a kamatot. Ebből származott az angol Consol, mely 
nem egyéb mint a consolidate szónok rövidítésé. 
Később 1793-ban Gambon indítványa folytán el 
lett fogadva a rente mai alakja Francziaországban, 
és ott is igen jónak mutatkozott. Miért. Mert apó - 
gárok pénze ott gyűlt össze és megint a polgáro c 
közé ment vissza. De nálunk, hol, mint az átalános 
budget vita alkalmával kimutatni szerencsés vol­
tam, az összes jövedelmek több mint 75°/0-ka a 
külföldre szivárog ki, ott a rente-kölesönnek 
lehet az az előnye, mely a külföldön van. 
dön azt mondják: ha idegen bankárok veszik is meg 
az egész remét, se baj, sőt jobb, mert külföldi tőkék 
jönnek az országba, melyek után mi csak a kama­
tot fizetjük.

De a mi viszonyaink között a külföldi tőkék 
ez a 80 millió ép úgy, mint azon sok 100 millió, 
melyet fölvettünk, nem marad Magyarországon, nem 
szolgál arra, hogy a magyar ipart a magyar keres­
kedelmet táplálja, hanem szolgál arra, hogy a mint 
a pénzügyminiszterhez megérkezett, azonnal Írja rá 
az utalványt és küldje el Bécsbe. Mondom tehát, 
habár egyátalában nem vonom is kétségbe a rente 
kölcsönnek előnyeit a többi felett, de oly előnynyel 
nálunk, mint a külföldön, nem bir nem fog birni 
mindaddig, míg fenállanak azon viszonyok, a me­
lyek Magyarország sorsát kormányozzák.

A mi magát a törvényjavaslatot illeti, én rö­
viden kijelentem, hogy azt el nem fogadhatom, fő­
kép azon oknál fogva, mert a felveendőnek propo­
nált 80 millió arany frt vagy igen kevés, vagy

De van egy másik körülmény, a melyre eddig- 
elé nem történt reflexió, a mely annyira drágául 
teszi a kölcsönt, hogy annak kiszámítása úgy szó - 
ván mai nap senkinek sincs hatalmában, és ez rej­
lik z 5. §. utolsó sorában, melyben az mondatik, 
hogy a kötvények tőzsdei jegyzése fejé benfizetendo 
külföldi bélyeg és illetékek az állam terhére k esnk. 
És itt előre engedőimet kérek a t. pénzügyminisz­
ter úrtól ha netalán olyasmit találnék mondani, a 
mire ő már a pénzügyi bizottságban reflectált. 
Több napi gyöngélkedcsem miatt nem lehettem 
szerencsés azon ülésben jelen lenni. Tudom, hogy e 
tárgyban a kormánypártnak egy igen tekintélyes 
tagja felszólalt, tudom, hogy a pénzügyminiszter 
ur arra felelt, de azon sovány kivonatos tudósítá­
sokból, a melveket azon ülésekről a lapok közöl­
tek, sem a felszólalást, sem a választ nem vehettem
ki világosan. .

Az a körülmény, hogy a pénzügyminiszter ur 
akkor, a mikor ő 6’/0-ot biztosított, akkor a mikoi 
beéri 80 V- árkelettel, hogy akkor még a magyar 
állam vállára rakja a cottirozás költségeit ily álta­
lánosságban, a mint az itt van feljegyezie, ez mon­
dom annyira drágítja a kölcsönt, hogy annak árát 
senkiseni bírja ma meghatározni. Avagy talán azt 
meltóztatik hinni, hogy ez valami csekélység ? Az 
száz meg száz ezerekre fog és milliókra fog menni. 
Nem méltóztatnak tudni, hogy itt nem első emisszió­
ról van szó, hanem hogy a párisi tőzsdén minden 
évben keilend a tőzsdei cottirozás költségeit üldöz­
nünk, és nem méltóztatnak-e tudni, hogy ezt utá- 
nozni akarják más államokban is, akarják Berlinben 
sőt közvetlen szomszédunkban Bécsben is. Kiszá­
mi totta-e azt magának a t. pénzügyminiszter ur, 
hogy ez mily összegre fog rúgni ? Ez

nem 
A külfül-

A képviselőliáz ülése decz. 13-án.
Elnök: Ghyczy Kálmán. Kormány részéről 

jelen vannak Széli és Tisza.
Elnök az ülést 10 órakor megnyitván a múlt 

ülés jkönyve hitelesíttetik.
Elnök bemutatja Szeged város kérvényét a kamatlab 

szabályozása iránt. A kérvényi bizottsághoz tétetik át. Jan- 
kovich Miklós a gazdasági bizottság előadója: n gazdasági 
bi. ottság deczember havi költségvetési előirányzatát, vala­
mint a november havi számadási kimutatást :erjeszt a ház 
elé. Ki fog nyomatni Bakcsy Ferencz a kérvényi bizottság 
előadója, a kérvények 6. sor jegyzékét mutatja be.

Napirenden van az állandó pénzügyi bizottság
által beadott, a 80 millió arany frtnyi járadékköl- 
csönről szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Helfy Ignácz. T. ház! Azt mop,dóm t. ház, és 
nem mondom, hogy t. képv. ház, mert sokkal több 
a ház, mint a képviselő. Engedje meg a t. ház, hogy 
mielőtt a szőnyegen levő igen fontos törvényjavas­
lat lényegéhez szólanék néhány — ámbár nem 
nagyfontosságu, de még sem felesleges megjegyzést 
bocsássák elő, különösen azon eljárásra nézve, me­
lyet a t. pénzügyminiszter ur úgy a kölcsön létre­
hozásában. mint a törvényhozással szemben köve­
tett ; és itt nem hagyhatom megjegyzés nélkül azon 
körülményt, mely egyébiránt nem most merült fel 
először, t. i. azt, hogy valahányszor nagy pénzügyi 
miveletröl van szó, a mi pénzügyminisztereink 
Bécsbe mennek, ott alkudoznak, Becsben bonyolít­
ják le a nagy pénzügyi miveleteket. Én azt hiszem 
t. ház, hogy egy kormány férfin, egy miniszter ál­
lásával, decorumával nem egyezheti össze az, hogy 
ő szaladgáljon az üzérek után. Én meg vagyok 
győződve, hogy valamint Európa minden országá­
ban a pénzügyminiszterek magokhoz hivatják az 
illető bankárokat, és azok szívesen jönnek hozzájok, 
úgy nálunk is kellene ennek történni. Én még né­
mileg érteném, ha azon bankárok mind Bécsben 
laknának, és a miniszter ur udvariasságból meg­
akarná kímélni nekik az utat, de a mikor eljönnek 
Londonból, Párisból, Berlinből Bécsig, akkor úgy 
hiszem, nem szabad sajnálniok sem a költséget, 
sem a fáradságot, hogy jöjjenek el Budapestre.

Ezeket előre bocsátva, nem hagyhatom to­
vábbá megjegyzés nélkül azt sem, hogy a t. pénz­
ügyminiszter úr nem követte elődének igen helyes 
példáját annyiban, hogy előlegesen nyújtott volna 
be törvényjavaslatot, felhatalmazást kéryfin a ház­
tól arra, hogy kölcsönt kössön. A ház tudta a czélt, 
fi mely végett a kölcsön megkötendő, ismerte nagy­
jában a feltételeket, a melyek alatt az megkö­
tendő, ennek alapján a pénzügyminiszter azt meg­
kötötte és az utólag ratificaltatott. A pénzügymi­
niszter ur jónak látta az ellenkező eljárást, meg­
kötötte a szerződést, ide jött a báz elé és azt giondá 
most bíráljátok meg, szavazzátok meg, úgy amint 
van, vagy utasítsátok vissza, hozzá tevén egyszer­
smind, — amit egybiránt mindenki tud, — hogy 
azon csoport, amellyel a pénzügyminiszter ur ezen 
uj kölcsönt megköt,fitte, Európának leghatalmasabb 
csoportja. Mi következik ebből ? j^,z; hogy ez által 
oly nyomást gyakorolt a többségre, hogy ha az 
még annyira meg lenme is győződve a kölcsön fizél- 
szerütlenségéről, mint meg vagyok győződve én, 
kénytelen a kölcsönt megszavazni, mert nem zú­
díthatja maga ellen azon nagy hatalmasságot, a 
mely úgyis egészen markában tartja már Magyar- 
ország sorsát.

A t. pénzügyminiszter ur tegnapi válaszában, 
a melyet Bujanovits képviselő társamnak adott, 
köszönetét szavaz neki ismételve, hogy oly szép ki­
fejezésekkel, oly nagy elismeréssel szólott a rénte- 
kölcsön alapeszméjéről. Én nem tudom, hogy t. 
képviselőtársain mit érzett azon peregben, én a ma­
gam részéről megvallom, hogy a pénzügyminiszter 
elérzekenyülése engem igazán meghatott, (Oh! Oh!) 
és azon meggyőződésre jutottam akkor, hogy a pénz­
ügyminiszter ur komolyan azt hiszi, hogy a rente- 
eszméjének ő a feltalálója. Pedig nem csak, hogy 
évek óta a magyar pente-kölcsön eszméjét e padok­
ról ismételve és ismételve hangoztattuk, de külö­
nösen a mi magat a rente kölcsön eszméjét illeti, ez 
már íf múlt században virágzott. Nem js vonta 
kétségbe senki, hogy a rente-kölcsön magában véve 
jó, sőt hangoztattam magam is az átalános budget 
vita alkalmával és épen azon hasonlattal éltem, 
melyet tegnapi beszédében a pénzügyminiszter ur 
felemlített, t. i. hogy valamint a magán ein­

igen sok.
Igen kevés arra, hogy a t. miniszter ur által 

kijelölt czéloknak bármelyikét is elérje, vagy a 
mennyiben az egyiket elérni bírná, ott maga a czél 
rósz, igen sok pedig arra, hogy rendelkezés; alapul 
adassák oda a t. p. ü. miniszter urnák, mert bár 
mennyire túlzottnak látszassák is e kifejezés ren­
delkezési alap, én bátor vagyok röviden indokolni 
s kimutatni, hogy ez összeg czélja a ház előtt egé­
szen ismeretlen, vakon akarja a kormány megsza­
vaztatni a többséggel, mint megszavazta a többség 
a rendelkezési alapot.

Az expose alkalmával a p. ü. miniszter egy 
czélt tűzött ki, mely az egész ház helyeslésével ta­
lálkozott t, i. consolidálni és unificalni összes adós- 
ságáinkat, most e nagy czél egésze elenyészett s 
csak egy kis fractiója marádt meg; a 153 milliós 
kölcsön consolidáUsának megkezdése, Ez a kis 
fractio.

A másik két czél a tartaléktőke és a vasut- 
társulatoknak adandó beruházások.

A mi a tartaléktőkét illeti, engedje meg a t. 
miniszter ur pnegjegyeznem, hogy ámbár Simonyi 
Ernő barát um már két Ízben b.Q?Íá fel, a t. minisz­
ter ur csak felületesen méltóztatott rá reflektálni, 
pedig azon érvek, a melyeket ő felhozott, megdönt- 
hetctlenek.

A tartaléktőke, a melybe a t. miniszter ur 
annyira szerelmes, és melyről annyira bizonyítja, 
hogy az Magyarországra nézve kikerülhetetlen, 
hogy hozzá teszí az indokolásban, hogy e tartalék­
tőkére még akkor is leend szükség, ha az egyensúly 
helyre áll. Engedőimet kérek, ha az egyensúly 
csakugyan helyre áll, az annyit tesz, hogy a jöve­
delmek fedeznék a kiadásokat, ha pedig az utolsó 
5 hónapban annyi többlet foly be, mint a mennyi­
vel keveseb b folyt be az első 7 hónap alatt, ak­
kor meg van a tartaléktőke, ha pedig nem foly be, 
akkor kétségtelen, hogy nincs az egyensúly helyre 
állítva.

Másodszor aggaszt engem a tartaléktőkének 
folytonos hangoztatása, mert én abban titkos be­
vallását látom a bankkérdés megoldásra elodá­
zásának.

Engedőimet kérek indokolni, fogok mindent, 
a mit állítok. A t. pénzügyminiszter ur éppn oly 
jól fogja tudni, mint én, hogy más országokban, 
mint pl. Angliában, Olaszországban, de egy átalá- 
ban mondhatni minden jól szervezett országban a 
tartaléktőkéről a bank gondoskodik. Hiszen valami 
szolgálatot csak kell, hogy a bank tegyen az ál­
lamnak azon nagy előnyökért, a melyeket az állam­
tól húz. Nagyon jól tudj?,, hogy az angol pénzügy- 
miniszter úgynevezett átfutó tételeit, a pénztár 
hiányait a bank fedezi. Úgy látom, Olaszországban 
is e miatt államkölcsönt felvenni nem szoktak; ezt 
egy országban sem nevezik oly kölcsönnek, a mely 
az államnak nagy adóssági könyvébe beiktattatnék ; 
egyszerű financiális operatió, a financz-adminisz- 
tratió dolga azt kiegyenlíteni maga és a bank kö­
zött. Ha tehát a t. pénzügyminiszter urnák szán­
déka lenne, ha nem is most rögtön, hanem pl. hat 
hónap múlva egy év alatt az önálló nemzeti bankot 
felállítani, akkor nem mondaná, hogy a tartlék- 
tőkére jövőben is szükség lesz.

A t. pénzügyminiszter ur kétségbe vonta teg­
nap Simonyi batrátom azon állátását, hogy ez köl­
csön rendkívüli drága; pedig méltóztassék elhinni, 
hogy mindent lehet tagadni, csak ezt az egyet nem, 
mert itt számok szólnak. Nem fogom ismételni azon 
számokat, a melyeket 1. barátom felhozott, hanem 
legyen szabad hozzátenni csak kettőt. Drága a köl­
csön az árfolyamnál fogva, a mely alacsonyabb 
azon árfolyamnál, a melyet mai nap élvez az osz­
trák ezüst kölcsön, drága a 6 százalékért. A tiszt, 
pénzügyminiszter ur azt mondta tegnap, hogy nem 
kell visszariadni a 6 százaléktól; igaz, — úgymond 
— hogy más országokban ez nincs, de ö azt öntu­
datosan tette. És mivel indokolja ezt? Ázzál, hogy 
ez által könnyebbé tétetik jövőre az unificatió, a 
mannyiben a 30 milliós kölcsön 5 százalékkal van 
elhelyezve, de bizonyos előnyökkel, reménynyel van 
összekötve. Ha tehát a kötvények birtokosai nem 
kapnak valamivel nagyobb százalékot, nem fognak 
beleegyezni, hogy ezen kötvények conveétáltassa- 
nak. Már engedelmet kérek, arra tudok példát, — 
hogy az unificatió kedvéért reeucálták a kamato­
kat, a mint ez Francziaországban történt két ízben 
t. i, 6 százalékról 4 egy fél százalékra, 4 egy fél 
százalékról 3 egy fél százalékra, hanem hogy 5 szá­
zalékos adósságot 6 százalékosra unificáljának, ily 
oper tió a t. pénzügyminiszter úrtól hallottam elő­
ször említeni; ez az ő eszméje, elismerem.

egeszen sza­
badságukra van hagyva a t. bánkár uraknak ott 
cottirozni, a hol nekik tetszik és miután ők e mellett 
nyernek, — mert méltóztassék elhinni, hogy legjobb 
buzgalma, legnagyobb becsületessége mellett a t. 
pénzügyminiszter ur nem lesz képes mindent az 
utolsó fillérig ellenőrizni, — természetes nekik ér­
dekükben van, mentői több tőzsdén cottiroztatni 
ezen kötvényeket, vagyis jegyeztetni fogják oly tőzs­
déken is, a melyek semmi jelentőséggel nem bírnak. 
Mert azt jól tudjuk, a ki csak némileg foglalkozott a 
pénzügy gyei, hogy a tőzsdék fontossága folytonosan 
változik; ott van Frankfurt, ez századok óta egyik 
legtekintélyesebb tőzsde volt, de kétséget nem szen­
ved, hogy már süljed, és két három év múlva sen­
kinek sem fog eszébe jutni, hogy Frankfurtban je- 
gyeztetés, cottirozásra pénzt áldozzon. De nemcsak, 
hogy a t. pénzügyminiszter ur nem állapította meg, 
nemcsak hogy magára vállalta a cottirozás költsé­
geit, nemcsak hogy a cottirozandó tőzsdét nem tűzte 
ki, de még az időt sem szabta meg: tehát örök 
időkre kell nekünk fizetni a cottirozás költségeit. 
Ebből lesz 10 és fél, lehet 12 perczent, ezt nem tud­
hatja a pénzügyminiszter ur sem, valamint nem 
tudhatjuk mi, mert hiszen mi nem parancsolhatunk 
a külföldi törvényhozásnak, és tőzsdéknek, hogy 
milyen illetéket szabjanak a cottirozásnak,

De átalában az államadóság kötésnek rende­
sen két neme. van: vagy a pénzügyminiszter egye­
nesen a bankárral, yagy bankarcsoporttal teszi 
magát összeköttetésbe és ők vállalják el fix árfo­
lyam mellett a kibocsátást, és ezért kapnak jutal­
mat provisiót; vagy peciig maga az állam bocsátja 
ki, mint történt Francziaországban a 3 milliárddal. 

Az első esetben a pénzügyi administratjónak 
igen sok teendője, és a kincstárnak igen sok vesz­
tesége van, mert provisiót kell adni: de meg van 
az előny, hogy a kibocsátás hi?to3Íiva van; a má­
sodik esetben a siker nincs biztosítva, de kevesebb 
a risico, mert a mi bejő, az minden provisio adás 
nélkül foly be a kincstár számára. De mit teszünk 
mi ? Engedünk nagy provisiót á bankároknak, és 
azonkívül még fedezzük azon nagy költséget is mely 
helyett a provisiót fizetni szokták. Hiszen épen az 
a provisiónak fő czélja, hogy a kibocsátási költsé­
geket megkíméljük vele, Mert különben sokkal egy­
szerűbben járt volna el a pénzügyminiszter ur, hogy 
ha nyilvános aláírást nyitott volna, hiszen ez nem 
lett volna első példa Európában, és méltóztassék 
elhinni, hogy épen úgy sikerült volna nálunk is, 
mint ott sikerült; mert ne méltoztassanal; hinni, 
hogy azon bankar urak bármennyire gazdagok is, 
készek ezen 80 milliót saját zsebökből kiadni. Egy 
részletet adnak a miniszter urnák most, a másik 
részletet adják akkor, mikor ők már kétszer annyit 
behajtottak a nyereségből.

Hivatkozom újból egy példára. Francziaor­
szágban e módot 1818-ban kísértették meg. Jól tud­
juk, hogy Francziaország akkor nem volt virágzó 
állapotban, úgy szólván Európa tuteleja alatt ál­
lott. Igaz, hogy nem sikerült a dolog fényesen, de 
annyira mégis sikerült, hogy felbátorította a pénz­
ügyi administratiót a művelet ismétlésére. 1854-ben 
már annyira sikerült a művelet, hogy 15-ször több 
íratott alá, mint a mennyire szükség volt, 1865-ben 
újra ismételték, és 1873-ban mindenki tudja, mi­
lyen fényesen ütött j-:i. Tehát vagy oda kell adni a 
bankároknak, hogy mi szabaduljunk a rizikótól ős 
egyéb költségektől, vagy magunknak kell kibocsá­
tani ; — de viselni mindkét adósságc.sinálási mód­
nak csak terheit, azt én igazolni nem tudom.

Van e törvényjavaslatnak egy másik igen fon­
tos pontja. Nem emlékszem rá ki, úgy hiszem, Tal- 
layrand mondta valahányszor egy fontosabb ered­
mény merült fel: Cherhez la femme, hol van az asz- 
szony (Derültség) Valahányszor egy nagyobb pénz­
ügyi műveletről van szó, én is azt mondom: cherchez 
le chemin-fer, keressük a vasutakat. Hol van azon 
vasút, mely ezzel összeköttetésben van ? mert a ta­
pasztalás azt mutatja, hogy az, mit valamely köl­
csönért kamatképen adunk, a legkisebb áldozat, 
hanem összekötetésben van gz valami vasúttal. Bár­
mennyire iparkodtak tagadni, most már nem titok, 
hogy a 153 milliós kölcsönnek kamatja nem a tör­
vényben kiszabott összeg volt, hanem az orsovai 
vasút. Nagyon félek t. ház, adja isten, hogy a jövő 
meghazudtoljon, hogy e 80 milliós kölcsönnek e 
törvénybe beigtatott kamatja a pest-zimonyi vas­
út lesz.

Már tegnapi előadásában érintette Simonyi 
képviselő társam, mennyire meglepő az, hogy midőn 
a t. pénzügyminiszter ur egy olyan részletes, jól át­
gondolt s kidolgozott exposet tartott szeptember 
19-én a házban; mindenre kiterjeszkedett a legki­
sebb részletig s mégis erről egy szót sem szólott. 
Egy árva szóval sem érintette meg azt, hogy a vas­
úti társaságoknak mi ne kamatokat adjunk, hanem 
azon kamatnak megfelelő tőkét. Mi történt, hogy 
egyszerre belé jutottunk ebbe? a t. pénzügyminisz­
ter azt mondja törvényjavaslatában, a vasúti bom­
bázások czimén adandó összeg fedezéséről külön 
törvény fog intézkedni. Hogy a t. panzügymiuisztei 
ur azt itt a törvényjavaslatba bele tegye, hogy erre 
nji szükség forgott fenn, arról én előttem, semmi 
kétség nincsen. Fennforgóit az a szúaség, mert ez a 
bankcsoportnak egyik föltétele volt. Egyik föltétele 
volt a bankcsoportnak az, hogy az ezen rente köl­
csönből befolyó összegek azon nemzeti társulatok 
beruházási tökeinek szaporítására szolgáljon, a mely 
társulatok unifikálását, csoportosítását ők megne­
hezíteni akarják azon őzéiből, hogy majd aként cso­
portosíttassanak, a mint azt az ö czéljaik megkí­
vánják. Mindenki tudja, mert nem titok a verseny, 
a mely főleg a vasúti világban a bal és jobbpart 
között van és nagyon alapos okom van hinni, hogy 
ezen kölcsönnek második áldozata (esz a pest-zi­
monyi vasútnál oly lépések megtétele, mint a, milyen 
lépést tettek t. szomszédaink a múlt évben, hogy a 
vasút a balpartról átsétáljon a jobbpartra.

T. képv, ház! Nem akarván túlságosan visz-

szaclni becses türelmükkel, én beszédem befejezése 
fele közeledem. Be lett bizonyítva tegnap Simonyi 
Ernő, úgymint Simonja János t. barataim által, 
hogy ezen törvényjavaslat czélját ma senki nem 
láthatja világosan maga előtt. Nem szolgálhat 
consolidatiójára még a 153 milliós kölcsönnek 
sem. Ézt maga az igen t. pénzügyminiszter ur sem 
tagadhatja, nem szolgálhat a tartaléktőkére sem, 
mert a mint szerencsém volt kimutatni, arra nin­
csen példa egy országban sem, hogy ilyen czélból 
állandó kölcsönt felvegyen valamely pénzügymi­
niszter. És nem szolgálhat ez, legalább nem szol­
gálhat törvényesen a vasúti társulatoknak adandó 
kölcsönre nézve sem, mert arra, mi kötelezve nem 
agyunk. Én tehát a törvényjavaslatban és az in­
dokolásban tisztán csak is a kormány iránti bizo­
dalmát látom a többségnél. De engedelmet kérek, 
bármily nagy legyen is a bizalom a kormány 
iránt, én azt mondom, hogy önök nem teljesitik 
képviselői kötelességüket, ha csak a kormány iránti 
ezen bizalom alapján szavaznák meg ezen kölcsönt. 
Hisz akkor ne tartsanak fen egy olyan költséges 
apparátust, mint a parlament, hanem ruházzák fel 
dictaturával a kormányt és bízzák meg, hogy hon­
mentő terveit keresztül vivőn, hi ja össze az ország­
gyűlést. De a mig van parlament, a mig van felelős 
kormány az országban, nem szabad olyan összeget 
megszavazni a kormánynak a nélkül, hogy annak 
czélját világosan lássa maga előtt. Egyébiránt t. 
ház, én tisztában vagyok magammal a czél iránt 
és épen azért nem vagyok hajlandó e tvjavaslatot 
megszavazni. Én el fogom mondani e czélokat. 
Meglehet, hogy a miniszter urak tartoznak véle­
ményeiket kimondani és én ki is fogom azt mon­
dani. (Halljuk!) E kölcsön czélja hármas: (Hall­
juk!) Első czélja, a mint előre tudtam, az 1876-ban 
ténylegesen beállandó deficit fedezése, mely — ma 
még jobban meg vagyok róla győződve, mint vol­
tam a budget-vita elején — nagyobb lesz még azon 
összegnél is, melyet mi sejtettünk. Ez egyik czélja.

Czélja másodszor s megvallom, hogy ez engem 
nagy aggálylyal tölt el, — czélja egy oly kalandos 
vállalat, a melynek eredménye talán emelheti egy 
nagyhatalmasság fényét, de Magyarországot tön kr*, 
teheti örök időkre; s ezéjja harmadszor és talán 
főkén, a jelen kormány hatalmának nie^zi]á,rditása 
gy-két évre. (Egy hang - Ez a íóüolog!) Fődolog

ur. Igen elis-
egy-.
azt mondja szomszédomban egy képv. 
nieretü, hogy födolog lenne akkor, ha mi egy oly 
kormánynyul állanánk szemben, a mely készül azon 
nagy kérdéseket, melyek megoldandók, nemzeti ér­
telemben nemzeti irányban megoldani; akkor én is 
azt mondanám, igenis kívánatos ezen kormány éle­
tét mennél hosszabb időre biztosítani. De mikor 
látjuk, hogy a kormány nem habozik határozottan 
kijelenteni, hogy a mennyire lehetséges azon a fenn­
forgó legfontosabb kérdésekben a status quot némi 
csekély modifies,tiaval fenntartani óhajtja; a mikor 
azt latjuk, hogy az önálló magyar nemzeti bank 
felállítására, mint az imént épen a törvényjavaslat 
alkalmából kimutatni szerencsés voltam még csak 
nem is gondolnak, az ily kormány biztosítása — 
nézetem szerint — nincs az ország érdekében-. At 
év elején e ház egyik jeles, szerintem legjelesebb 
szónoka azzal indokolta, miért nem akarja megsza­
vazni az akkori kzrmánynak aa általa kívánt fe­
dezetet.

De mondom, bár kikből alakuljon egy más 
kormány, sokkal jobb azon kormány tevékenységére 
nézve, hogy az ne egy kész budgetet és födözetet 
kapjon s ezzel együtt egy évi kényelmes nyújtózko­
dásra lehetőséget nyerjen. Mert természetében 
fekszik e világon minden kormánynak, hogy legye­
nek bár szándékai a legjobbak, nem fog kellő erek­
lye! a teendőkhöz hozzá fogni, kivált a mikor azok­
nak egy tetemes része meglehetősen kellemetlen, 
ha maga előtt egy esztendőt lát, mely alatt nyuga-. 
lommal folytathatja tevékenységét." Ezt mondta s 
jelenlegi miniszterelnök ur február 3-áu. Én sem 
vagyok hajlandó a t. kormánynak egY övre: vagy­
iakra még többre nyújtózkodni, kényelmet engedni 
és egész őszinteséggel megmondom az okát. Én úgy 
hiszem, hogy nekem sokkal több okom van, nem 
adgi meg est a nyujtózkodási időt a jelen kabinet­
nek, mint a mennyi oka volt a t, miniszterelnök ur­
nák ezt megtagadni a volt kormánynak és előre bo­
csátom, hogy ey.t minden malitia nélkül mondom, 
(Derültség a középen,) nem habozom kijelenteni, 
hogy alig van a házban őszintébb tisztelője a t. mi­
niszterelnök fényes tehetségének, mint én, sőt nem 
habozom bevallani azt is, hogy én a jelen kabinet­
tel sokkal többet rokonszenvezek, mint a volt deák- 
párti kabinetekkel, de mind ez nem tartóztathat 
engem vissza az igazság eonstatálásától. Igazság 
pedig az, hogy minden kabinetre a m.-elnök süti a bé­
lyeget. Az ő jelleme, temperamentuma, tendentiája 
jelzik egyszersmind a kabinet jellemét. Ami t.kor­
mányelnökünk temperamentumánál és tehetsegé­
nél fogva arra lett condemnálva a sors által, hogy ő 
mindig, nem mondom kétértelmű, hanem kettős 
helyzetben legyen. Mint az ellenzék vezére, ő azon 
helyzetben volt, hogy jobbra is balra is kellett hasz­
nálnia hatalmas dialectikájána.k élét; következik 
belőle természetszerűleg az, hogy ma is, mint kor­
mányelnök ismét kettős helyzetben van; nem 
ugyan támadólag, hanem megfordítva legyezgető- 
leg kell hatnia két oldal felé, nem jobbra és balra, 
hanem fölfelé és lefelé. Fölfelé a t. miniszterelnök 
urnák engednie kell oly dolgokban, a melyekben 
talán most már a deákpárt nem engedett volna, 
mert a deákpartnak nem volt szüksége loyalitásat 
fölfelé folyvást bizonyúgatni. De bocsánatot kérek, 
a t. minisztereinek ur múltjánál fogva kénytelen 
gyakran fényekkel bebizonyítani, hogy bizony u 
sem jobb a Deákné vásznánál. (Derültség a balok 
dalon). Lefelé a Deákpárt nem volt kötve semmi 
múlt által, ő mindjárt roszul kezdte és roszul 
folytatta, (Derültség) de a t. miniszter ur ugyan 
kötve van múltja által. Noblesse oblige! Amikor 
valaki 8 éven át annyit ígért, valamit mégis csak 
be kell váltania. Én nagyon félek, miután egyáta­
lában nem jó, a mikor a minisztériumnak sok 
pénze van, a ímkor ezen minisztériumnak sok pénz 
áll rendelkezésére, nagyon tartok tőle, hogy valamit- 
áldozni fog felfelé, mint meltóztattak áldozni most 
a közösügyes költségeknél; valamint kell majd ál­
dozni lefelé és fel lesz áldozva, el lesz költve a pénz 
a nélkül, hogy az ország azon czélok bármelyikét 
elérte volna, a melyek fölé törekszik.

Ezeknél fogva nem fogadhatom el a törvény­
javaslatot, hanem pártolom Simonyi Ernő képvise­
lőtársam által benyújtott határozati javaslatot. (He­
lyeslés a baloldalon.)

Prileszky Tádé osztja a tekintetben Simon' i 
Ernő nézetet, hogy a conversió igen sokba fog ke­
rülni, mert ez. szóló szerint 2 */2 millió forintot fog 
kitenni., de szerinte ha a kormány elő akaija 
mozdítani a nennet vitális érdekeit, szüksége van a 
kölcsönre; azért megszavazta azt.

Ragályi Ferdinand előtte szólónak azt jegyzi 
meg, hogy Ausztriában a devalvatió előtt senki 
sem hitte, hogy az állam kötelezettségeinek nem 
fog eleget tehetni. Szóló lél attól, hogy ha mindig 
csak az adókat emeljük és kölcsönöket kötünk, é» 
az állam vitális érdekei elhanyagoltainak, nem fog 
eleget tudni tenni kötelezettségeinknek. Nem io* 
gadja el ezen törvényjavaslatot, valamint nem fo­
gadta el az adóemelést és a költség előirányzaté > 
mert ez ismét terhelni fogja az államot anélku, 
hogy a helyzetet javítaná. A miniszter azt mon­
dotta, hogy a 6" 0 jobb mint az 5%, ez szólót zavarba 
hozza, mert nem tudja vájjon a pénzügyminisztm 
akar-e kölcsönt adni Rothsckildnek vagy megfog 
ditva. Szóló szerint ezen egy hétig tartó tárgyalás

nem egyéb jövendölésül 
Szerinte ha a kormány I 
lad, 3 év múlva a jeleni 
ha csak nem lesz a kori 
szabású intézmények lél 
vámterület. Végül kijei 
benyújtott határozni i jj 
nem ért egyet Simon] 
nincs szüksége e köles 
a jelen kormány e ja 
permanenssé ]

Kállay H n ;J 
novicli elősorolt beivel 
csönt orv ény t elfogat Íjai 
drágának tartja és m ii 
hogy nem lévén senki t| 
előadónak és »Simonyi 
nyújtott be, van joga s| 
szólni.

Simonyi Ernő. Ti 
zésem van azukr. • milJ 
óta szerencsém volt e j 
kezni fogok azokra ■ 
laszolni.

Minden- kei At J 
gáiyi képviselőtársánál 
határozati javaslatoml 
mánynak nincs szük-sé, 
átalában nem áilitottl 
nincs szüksége — ez il 
szágnak. Hogy a koríj 
azt én nem állítottam

A mi a Pril 1 
dottakat illeti, volt kéi] 
tálni akarok.

Azt mondja a t. 
két Helfy képviselő tá 
hányt, nem emelik az. 
met kérek, nagyon fér 
hiszi, hogy az. ország 
ország hitelét rontani 
az, ki titkolja az őrs 
kormánynak felhatalr 
országnak. Méltóztasí 
hogy a kormány ne le 
az országnak árthass 
romlani nem fog, lianj 
seit, vagy oly tetteit, 
jak. mi itten nyíltan 
nem rontja az orszás 
sohasem rontja a kril

Azt mondja Pril 
tartalék ah pra szüksf 
70-dik években megvx 
idő a mikor mindent el 
ezt is. Hát jót állhat-í
azért, hogy most is na
tudniillik most is ell 
jük ezt is. Azt állít -I 
dón minden elkölti 
is megtörténhetik, del 
arra nézve, hogy ázol 
az ország vagyonát! 
uraim egyátalában ni 
azon milliók, melye ki 
fognak-e szintén v| 
látjuk, hogy elkölte 
kormánynak mind* i 
mánytól a felel* <- _-<i 
ritják, addig bizton.s' 
iránt, hogy vágj j 
nem fognak. Azt mo# 
ur, hogy nyílva id 
kölcsönt szerez ilq 
gokban is igy teszne 
miután másutt :< ri| 
Francziaországban. 
úgy tesznek, hát kérd 
gyarországnak is ? Cl 
pénzügyminiszter um 
A pénzügyminiszter | 
teleire méltó dolog, 
melyet mint apodicti 
tani. Ez mindig cs ttl 
más vélemény. (Halll 
az ország érdekében! 
járni, mikor úgy fogj 
teszik a miniszteriül 
ről, pénzkiadásról 1 
vánosság van mindij 
mint Bujanovics Sál 
igen lényeges kifog 
nézve, , a mely javl 
egyet-mást. szeretnél 
más ismét ne lennel 
aza javítása, hogy 
meg a törvényjavad 
valamit kifogásolni 
ványt, hogy módosi| 
lamit, lényeges hiba 
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nem egyéb jövendölésnél, melyben a bíró a jövő lesz. 
Szerinte ha a kormány a megindult utón tovább ha­
lad, 3 év múlva a jelen kölcsönből semmi sem lesz, 
ha csak nem lesz a kormány kényszerítve nagyobb 
szabású intézmények létrehozására, milyen az önálló 
vámterület. Végül kijelenti, hogy a Simonyi által 
benyújtott határozati javaslatot pártolja, de abban 
nem ért egyet Simonyival, hogy a kormánynak 
nincs szüksége e kölcsönre, mert úgy látszik, hogy 
a jelen kormány e kölcsönkötést és adóemelést 
permanenssé kívánja tenni.

Kállay Béni azon indokokat, melyeket Buja- 
novicli elősorolt helyesli, és ezeknél fogva a köl­
csönt örvényt, elfogadja. Borlea Zsigmond a kölcsönt 
drágának tartja és nem fogadja el. — Elnök jelenti 
hogy nem lévén senki többé feljegyezve, a bizottsági 
előadónak és Simonyi Ernőnek mint a ki indítványt 
nyújtott be, van joga szólni. Ordódy Pál nem kíván 
szólni.

Simonyi Ernő. T. ház I Igen kevés megjegy­
zésem van azokra, mik e tárgyban mondottak, mi­
óta szerencsém volt e kérdésben felszólalni. Igye­
kezni fogok azokra is a lehető rövidséggel vá­
laszolni.

Mindenekelőtt igyekszem megnyugtatni Ra­
gályi képviselőtársamat, ki azt kifogásolta, hogy 
határozati javaslatomban azt állítom, hogy a kor­
mánynak nincs szüksége a kölcsönre. Ezt én egy- 
átalában nem állítottam, hanem csak azt, hogy 
nincs szüksége — ez időszerint a kölcsönre az or­
szágnak. Hogy a kormánynak ne volna szüksége, 
azt én nem állítottam soha.

A mi a Prileszky képviselőtársam által mon­
dottakat illeti, volt két mondása, melyekre reflec- 
tálni akarok.

Azt mondja a t. képviselő ur, hogy azok, mi­
ket Helfy képviselő társam a kormánynak szemére 
hányt, nem emelik az ország hitelét. Már engedel- 
met kérek, nagyon ferde felfogás az, ha valaki azt 
hiszi, hogy az ország bajainak nyílt kimondása az 
ország hitelét rontaná. Rontaná az ország hitelét 
az, ki titkolja az ország bajait s rontja az, ki a 
kormánynak felhatalmazást ad bajokat szerezni az 
országnak. Méltóztassanak szavazataikat úgy adni, 
hogy a kormány ne legyen azon helyzetben, hogy 
az országnak árthasson, akkor az ország hitele 
romlani nem fog, hanem ha a kormány ferde lépé­
seit, vagy oly tetteit, melyek az ország hitelét ront­
ják, mi itten nyíltan megróvjuk, kifogásoljuk, az 
nem rontja az ország hitelét. Rontja a tény, de 
sohasem rontja a kritika.

Azt mondja Prileszky képviselőtársam, hogy 
tartalék alapra szükség van, hogy ez 1868—69 és 
70-dik években megvolt, hanem azután bejött azon 
idő a mikor mindent elköltöttünk, tehát elköltöttük 
ezt is. Hát jót állhat-e Prileszky Tádé képviselő ur 
azért, hogy most is nem úgy fogna-e történni, hogy 
tudniillik most is elköltünk mindent és igy elkolt- 
jiik ezt is. Azt állítani, hogy volt- olyan epocha, mi­
dőn minden elköltetett és attól tartani, hogy most 
is megtörténhetik, de ezért egy lépést sem tenni 
arra nézve, hogy azok, kik ily gáládul költötték el 
az ország vagyonát, felelősségre vonassanak, az 
uraim egyátalában nem biztosítja az országot, hogy 
azon milliók, melyek most megszavaztatnak, nem 
fognak-e szintén oly sorsban részesülni, mert hisz 
latjuk, hogy elköltettek előbb is. A mig uraim a 
kormánynak mindent megszavaznak, a mig a kor­
mánytól a felelősséget szavazatukkal mindig elhá­
rítják, addig biztonságot szerezni az országnak az­
iránt, hogy vagyona takarékosan fog kezeltetni, 
nem fognak. Azt mondja Prileszky Tádé képviselő 
ur, hogy nyilvánosság mellett, hogyan lehet rente 
kölcsönt szerezni. Engedőimet kérek, más orszá­
gokban is igy tesznek, és az másutt is sikerül, és 
miután másutt sikerül, ez mi nálunk is várható. — 
Francziaországban, Olaszországban, Rum éniában 
úgy tesznek, hát kérem, miért ne sikerüljön az Ma­
gyarországnak is ? Csak azért, mert azt mondja a 
pénzügyminiszter ur, hogy az nem sikerült volna ? 
A pénzügyminiszter urnák kijelentése mindig tisz­
teletre méltó dolog, de nem csalhatatlan igazság, 
melyet mint apodicticus igazságot oda lehetne állí­
tani. Ez mindig csak vélemény, olyan mint minden 
más vélemény. (Halljuk!) És én azt hiszem, hogy 
az ország érdekében a minisztérium akkor fog el­
járni, mikor úgy fog eljárni, mint más országokban 
teszik a minisztériumok, hogy mikor pénzkezelés­
ről, pénzkiadásról van szó, tökéletes és teljes nyil­
vánosság van mindig. Kállay Béni t. képv. ur úgy, 
mint Bujanovies Sándor képv. ur is kifogásokat és 
igen lényeges kifogásokat tettek azon kölcsönre 
nézve, a mely javaslatba hozatik. Kifogásoltak 
egyet-mást, szeretnek, ha ez vagy amaz lenne, mig 
más ismét ne lenne; de uraim, a hibáknak nem 
aza javítása, hogy a hibákkal együtt szavazzuk 
meg a törvényjavaslatot. Ha önök ezen kölcsönben 
valamit kifogásolnak, akkor hát tegyenek indít­
ványt, hogy módosíttassák. Hanem kifogásolni va­
lamit, lényeges hibákat találni abba, és azt mégis 
megszavazni, azt nem értem. Egyéb iránt nekem 
nem is szükséges értenem mások politikáját, kik 
más irányban haladnak mint én. Ez tehát nem lé­
nyeges dolog, és ezt csak mellékesen említet­
tem meg.

A pénzügyminiszter ur által tegnap mondot­
takra csak igen kevés észrevételt akarok tenni. Azt 
mondja a t. pénzügyminiszter ur azon ellenveté­
semre, hogy én a 6°/0- os rente kölcsönt drágának 
találom, mert Európában még ilyen magos rente 
kölcsön nincsen, azt mondja — mondom — at. 
pénzügyminiszter ur, a rente kölcsön drágasága 
nem a kamattól függ, hanem a cursustól. Tökéle­
tesen igaza van, hogy lehet a 2—Sy0-os rente köl­
csön is drágább a 6%-osnál, de mind a mellett az 
európai államok hitelét és vagyonosságát némileg 
azon kamatláb után számitják, a melyet adósságai 
után fizetnek és e tekintetben érdemel ez figyelmet. 
Mert az igaz, hogy a rente kölcsön lehet kis * 0 
mellett drága és lehet nagy °!0-al olcsó, hanem az 
árfolyamról az emberek megfeledkeznek az évek 
hosszú során át s fenmarad egyedül a kamatfizetés 
emlékezetben s akkor azt fogják mondani: Angol­
ország kölcsönei 3’0-osak, Magyarországa 6% esik 
és Európában eddig nincsen is más ország, melynek 
kölcsönei 6E/,-osak lennének. Az árfolyamot az em­
berek az évek hosszú során át elfelejtik, de a tény, 
hogy Magyarország fizet legtöbb °l0-ot kölcsönei 
után, az meg fog maradni s az ország hitelére káros 
befolyással lesz.

A tartalékalapra nézve a pénzügyminiszter 
ur engem kalendárium csinálással vádolt, hogy én 
vonakodom elhinni azt a tényt, hogy bármiként for­
gassuk a dolgot január elsejétől junius végéig, ke­
vesebb pénz jő be, mint a mennyi a kiadás. Én a 
miniszter ur által e tekintetben mondottakat szóról 
szóra felolvasom a miniszter urnák, és az épen úgy 
rá fog illeni arra, a mit én mondtam. A miniszter 
ur azt mondja: ,.A mi az elsőt illeti, higyje el a t. 
képv. ur akárhogy kivánja, vagy óhajtja a naptárt 
megváltoztatni, azt a tényt a melyet a t. képvi­
selő ur következetesen ignorálni méltóztatik, hogy 
január 1-jétől julius végéig, — akár az legyen a mi 
budget vetésünknek eleje, akár a vége az mindegy 
— a mi bevételeink kisebbek, mint kiadásaink : ezt 
a tényt nem fogja megváltoztatni. Hisz az igaz, de 
én azt állítottam : a mi azt illeti, hogy a miniszter 
ur akárhogy kivánja vagy óhajtja a naptárt meg­
változtatni, azt a tényt, — melyet a miniszter ur 
következetesen igazolni méltóztatik, hogy julius vé­
gétől deczember végéig, akár legyen az budgeté- 
vünknek eleje, akár vége, a mi bevételeink nagyob­
bak, mint a kiadásaink, nem fogja megváltoztatni. 
(Derültség.) Hiszen csak abban van köztünk kü­

lönbség, hogy a miniszter ur azt gondolja, hogy én 
nem hiszem, hogy januártól junius végéig kevesebb 
a bevétel mint a kiadás; én ellenben azt állítom, 
hogy augusztustól deczemberig nagyobbak a bevé­
telek, mint a kiadások, ezen többlet tehát a keve- 
sebhlet fedezésére szolgálhatna. De az iránt, hogy 
ezen többlettel mi történik, a miniszter ur sohasem 
adott felvilágosítást, hanem mindig csak azt állí­
totta, hogy januártól júliusig kevesebb a bevétel. 
Igenis, do hát augusztustól deczemberig több a be ­
vétel, hát hol van az a többlet ?

En mindig azon feltevésből indulok ki, hogy 
a költségvetésben az egyensúly meg van. Ha ez 
úgy van, akkor az nem tehet különbözetet, csak az 
első esztendőben. Vegyük például fel, hogy a mi jö­
vedelmünk 150 millió, s a kiadásunk szintén 150 
millió. Már most legyen az első 7 hónapban a kiadás 
100 millió, de a bevétel csak 50 millió, akkor két­
ségkívül elő fog állani egy 50 milliónyi hiány, de 
a másik félévben a bevétel lesz 100 millió, és a ki­
adás csak 50 millió, tehát marad 50 millió s ez az 
50 millió fog szolgálni a jövő 7 hónapi hiány fede­
zésére ez oly világos, mint kétszer kettő négy. Ha 
tehát csak erre volna szükség, akkor nézetem sze­
rint a tartalék alap szüksége nem forog fenn ; ha­
nem a miniszter ur azt mondja, hogy szüksége van 
kölcsönre, mert hát még nincs bilanczirozva a költ­
ségvetés, és ő nem tudja, képes lesz-e a jövő évi 
költségvetésbe az egyensúlyt fentartani, azon pénz­
zel, a mely a 153 milliós kölcsön maradványából 
fenn van. Ezt értem, de akkor mondja meg a mi­
niszter ur, hogy azért kivánja a kölcsönt felvenni, 
hogy a miniszteruiumnak minden eshetőségre le­
gyen pénze. Én igy értettem azt mindig elejétől 
fogva, midőn a miniszter ur már szeptb. 19-iki be­
szédében jelezte, hogy ily kölcsönt akar felvenni, 
sőt már a költségvetésnek mérlegébe fel is vette az 
ezután járó kamatot, de a kölcsön nem 80 millió­
ról szólt, hanem csak 2 millió kamatról, a mi 6°z0 
szerint megfelel 33.34 milliónak. Ez volt akkor 
contemptatióba, és nem más, és ha akkor a minisz­
ter ur netán 5“i0-os kölcsönre számított, talán 40 
milliós kölcsönt értett, de nem 80 milliós kölcsönt, 
mert erről nem volt szó.

Ezenkívül a miniszter ur akkori beszédében 
azt mondja: Ezen czélból én a t. háznak annak ide­
jén javaslatot fogok tenni. De miután azon helyzet­
ben vagyok, hogy a súlyos fizetési hónapok már 
hátam megett vannak, azokat már kiállottam s 
most a nagyobb bevételre számithatok, és pénz­
készleteink elég erősek, ha időszerűnek és alkalom­
szerűnek látom, megkötöm a kölcsönt, de várni fogok 
és tudok is mindaddig, mig a legkedvezőbb és legal- 
kalomszerübb conjuncturák fognak előállani. Ezen 
állandó tartalékkészlet beszerzésére kell nekem 
1876-ra azon 2 millió, melyeket előadásomban em­
lítettem. Ezt vettem lel a költségvetési mérlegbe, 
ezen összegnél több nem is kell, mert nem lesz 
szükség az egész éven át az egész összegtől kama­
tot fizetni."

íme a miniszter ur akkor azt mondta, hogy 
neki több nem is kell és pedig azért, hogy ne kel­
lessen kamatot fizetni, most már 80 millió kell. 
Miért kell teliát ezen 80 millió ? Azért mert a vas- 
utaknak kell kölcsönt adni, a melyek apró-cseprő 
adósságokat magukban nem vehetnek föl. Ha ez 
iránt próba történt volna és nem sikerült volna, 
akkor megengedném, hogy ez igy van, de miután ez 
iránt próba nem történt, az nem egyéb, mint állítás, 
a mely állítás ellenében nézetem szerint azon tény, 
hogy a vasutak az állam garantián kívül, még sa­
ját vagyonukat is zálogba adhatják, erősen bizonyít 
a mellett, hogy ök előnyösebben képesek kölcsönt 
kötni, mint az állam. T. ház! Azt nem csodá­
lom, ha a pénzügyminiszter ur a conversiót, a 
melyre ezen kölcsönnek egy nevezetes részét for­
dítni akarja, szükségesnek látja. Én sohasem ta­
gadtam azt, hogy azon 153 milliós kölcsönnek con- 
versiója okvetetlen szükséges, mert hisz jövedel­
meink nem olyanok, hogy azt készpénzben vissza­
fizethessük, tehát kell, hogy más adósság utján fe­
dezzük ezen kölcsönt, azaz, convertáljuk azután, ha 
a rentekőlcsünt megkötöttük. Nekem a conversió 
ellen elvileg venni kifogásom nincs, hanem mikor a 
miniszter ur azt mondja, 1873—74-ben a 153 mil­
liós kölcsön nem a kamatok végett volt drága, ha­
nem azért, mert öt év alatt kellvén visszafizetni, 
azon 16%-nyi veszteséggel együtt, a mellyel felvet­
tük azt, azaz: hogy minden felvett 84 ftért 100 frtot 
kell visszafizetnünk 5 év alatt, e teszi drágává, mert 
minden évre esik 3V5 %-al több mint a mennyit 
tényleg fizetünk. De ha nem 5 év alatt, hanem 2 V2 
év alatt teljesítjük a fizetést, vájjon nem duplázzuk-e 
meg a veszteséget, vájjon akkor nem 6'j,0l0 több 
kamattal Jörlesztjük, mint a mennyiért névleg fel­
vettük ? Én csak az ellen tiltakozom, miért kezd­
jük már most a törlesztését azon kölcsönnek, 
melynek súlyos részét már mindenesetre el kell 
fogadnunk; mert okvetlenül 84 forintért száz 
forintot kell adnunk, akár most, akár később, ha­
nem az összeg reánknézvemindenesetre annál kisebb 
lesz, mennél több esztendőre osztatjuk fel ezen ösz- 
szeget. A miniszter ur azt mondja, ha e gondot le­
ráztuk magunkról, nyugodtan foghatunk az ország 
pénzügyeinek rendezéséhez. E szempontból legjutá- 
nyosabb s legelőnyösebb az lett volna, mikor a 153 
milliós kölcsönt megkötöttük, ugyanezen consor- 
tiummnl kötöttük volna meg, a rentekölcsönt úgy, 
hogy mi csak a rente conversióért fizettünk volna ka­
matot, s akkor nem kellett volna trémázni 3 évig. 
A miniszter ur azt mondja, hogy nem is 3'í* év 
alatt, hanem az egyik lejár 1878-ban, a másik 
79-ben. Engedelmet kérek, én azon kifejezést, hogy 
314 év múlva a miniszter ur indokolásából vettem 
ki- A 153 milliós kölcsönt, mely államjószágainkat 
terheli, 314 év alatt teljes névértékben tartozunk 
visszafizetni. Sajnálom, hogy a miniszter ur indo­
kolását használtam, mert láttam, hogy hibába es­
tem. En mindenesetre kiszámitottam volna ponto­
sabban és megmondottam volna, hogy az egyik köl­
csön köttetett 1873. november 29-én, tehát 1878. 
november 29-én fog lejárni, e szerint kevesebb 3 
évnél, annyi nappal, mint november 29-dikétől de­
czember 19-éig van. Hogy ez mennyivel kevesbíti a 
3 esztendőt, azt a t. ház megitélésére bizom.

A miniszter ur azt mondja, hogy csak a jövő 
évben fogja fizetni, igenis akkor 2 év múlva, hanem 
312 múlva, hanem mindenesetre 112 évi veszteséget 
fogunk szenvedni. Én tehát a conversiót nem tar­
tom feleslegesen, hanem korainak még most, miu­
tán épen azon consortiummal szerződött most is, 
mely consortiummal kötötte a 153 milliós kölcsönt, 
akkor óhajtottam volna, hogy nem 22 millió frtnyi 
törlesztésre szerződjék, hanem az egészre. Akkor 
még érteném, hogy ha előttünk állana a 153 milliós 
kölcsönnek convertálása ily feltételek alatt, akkor 
áldozatot is lehetne hozni, de miért hozzunk most, 
mi által vagyunk biztosítva, hogy a kölcsönnek 
hátralevő része is convertáltatik P

A miniszter ur Bujanovies képviselő urnák 
válaszul azt mondotta, hogy hiszen ő a bankárok­
kal egyet ért arra nézve, hogy mi fog történni, de 
azt nem mondhatja el a házban. Meglehet, hogy 
ezen urak s a miniszter ur megbeszéltek egy uj ter­
vet, meghiszem, hogy létezik az az akarat, az a szán­
dék, de hol van az országra nézve biztosíték P Mert 
a bankárokat s a miniszter urat csak az köti, a mi 
törvénybe jön, ott pedig semmi egyéb nincs mint az 
hogy ők kötelezik magukat a miniszter urnák, 40 
millió frtot adni első Ízben, a második 40 millióra 
nézve pedig április 1-én fogják megmondani, hogy 
adják-e vagy sem. Egyébre kötelezve nincsenek 40 
millió a kötelezettség, a mit elvállaltak és nem több; 
ezen 40 milliót meg a pénzügyminiszter ur a tar­

talék tőkére fordítja, tehát nem marad convertá- 
lásra semmi. De ha ide adják is c 40 milliót, ki áll 
érte jót, hogy a pénz piacz vállalkozni fog és ha 
igen, mi módon vállalkozik ez összeg convertá- 
lásra ? Ezek azon aggodalmak, melyeknél fogva én 
conversiót ily módon nem tartom helyesnek.

A pénzügyminiszter ur ismételve és ismételve 
fölhozza, hogy mennyit tettek ők, mennyit tett a 
kormány az ország pénzügyeinek rendezése, czéljá- 
ból, hogy mi a törekvésük, mi a szándékuk. É11 nem 
tudom, ile mi más szempontból tekintjük a dolgot 
egy felöl és más felől. Én nem látom be, őszintén 
megvallom, hogy mi módon, mily jeleit adja a kor­
mány törekvésének a tekintetben, hogy az ország 
pénzügyeit rendezi. Azt mondotta a pénzügymi­
niszter ur a budget előterjesztése alkalmával, hogy 
megtakarítottak 8 és fél milliót. Hogy milyen legyen 
ezen megtakarítás, arról igen sok el volt már itt 
mondva, ennek a természetét már körülbelül ismeri 
az ország: szükségtelen tehát arról többet beszél­
nünk. Hanem föltéve, de meg nem engedve, hogy 8 
és fél milliót megtakarítottak, hogyan állunk meg­
takarítás dolgában? Szaporították a közösűgycs 
kiadásokat 3 és fél millióval; szaporították az arany 
ágió fejében 1.300,000 írttal és szaporodni fog ezen 
kölcsön kamatai fejében 4.800,000 írttal aranyban, 
miből azonban a 22 millió convertáltatik, és elesik 
1.320,000 forint, marad aranyban 3.480,000 frt ami 
közel 5.000,000 forintot fog tenni papírban. Tehát 
önök a helyett, hogy 8j és fél milliót valósággal 
megtakarítottak volna, emelték a kiadásokat 9 és 
és fél millióval. Hol van tehát az önök megtakarí­
tásának az eredménye ?

Az mit-a pénzügyminiszter ur mondott és igen 
plausibilisen és igen szépen előadott, mind igen he­
lyes, mind igen derék, de ez mint sem bizonyít; a 
mi bizonyít, az az eredmény. Hogy nekünk az év 
végével kiadásunk több lesz-e vagy kevesebb ez a 
kérdés és ez a pénzügyi rendezés kulcsa. A mi azt 
illeti, hogy a pénzügyminiszter ur elő tudja állítani 
a dolgot oly módon, hogy a képviselőház elhiszi a 
mit mond, ebben senki kétkedni nem fog, aki azt 
látta, hogy a pénzügyminiszter ur ajánlata folytán 
fogadta el a ház a 153 milliós kölcsönt, melyet 
annyira kárhoztat most. Akkor is oly szépen adta 
elő, hogy mennyire hasznos ép,úgy mint most a 80 
milliós rente kölcsönre nézve. Én azonban az ered­
ményeket nézem t. ház, én nézem a költségvetés 
mérlegét és azon mérlegben nem találom, hogy önök 
megtakarítottak volna valamit, sőt azt találom, 
hogy 1876-ban kiadásaink nagyobbak lesznek, mint 
voltak 1875-ben és bevételeink kisebbek 1876-ban 
mint voltak 1875-ben. Az nem mutatja, hogy önök 
pénzügyeink rendezésében egy lépést tettek volna 
előre, sőt azt mutatja, hogy önök hátramentek.

Ezek után t. ház, miután semmi sem hozatott 
fel, a mi meggyőződésemben megingatott volna, 
ajánlom elleninditványomat. (Helyeslés a balol­
dalon.)

Széli Kálmán pénzügyminiszter szerint a con- 
versio szükséges, mert nem akarja az országot a bi­
zonytalanságnak kitenni, tagadja azt, mintha az ő 
exposéjában mást mondott volna mint most. Kál- 
laynak azt feleli, hogy mily módozatok közt fog 
végrehajtatni a conversio, azt most elő nem tud­
hatja. Helfynek azt feleli, hogy a cotirozási költsé­
get, a jelen kölcsönnél, más mint az állam nem 
fizetheti, beismeri ugyan, hogy ez összeg jelenté­
keny ; de azért azt el kell viselni. Végül Helfynek 
még némely állításait iparkodik megczáfolni és a 
törvényjavaslatot elfogadásra ajánlja.

Ézután a ház többsége megszavazza átalános- 
ságban a törvényjavaslatot, következik a részletes 
tárgyalás.

A ezim észrevétel nélkül megszavaztatik. Az 
1. §-nál „és sem törlesztés sem visszafizetés alá 
nem eső“ szavak a pénzügyi bizottság előadójának 
indítványára kihagyattak. A 2. 3. 4. és 5. §§-ok el­
fogadtattak. A 6. §-nál a „beváltassanak“ helyett 
„heváltassa“ tétetik.

Széli Kálmán miniszter azt indítványozza, 
hogy a 6-dik és 7-dik §. közé egy uj §. iktattassék, 
melyben az foglaltassék, hogy ezen kölcsön után 
járó kamatot is az ország fizesse. — Kende Péter e 
§-t a pénzügyi bizottsághoz kivánja utasittatni. — 
Széli indítványát elfogadtatni kéri. — Simonyi E. 
a pénzügyi bizottsághoz utasittatni, Wahrmann 
megszavaztatni kéri. — Madarász József minthogy 
nem tudni, hogy men mi lesz a kamat, azért a pénz­
ügyminiszter indítványát nem fogadja el, hanem 
azt a pénzügyi bizottsághoz utasittatni kéri. — 
Tisza Kálmán Széli indítványát elfogadásra ajánlja.
— Ezután a többség az uj §-t elfogadja. Ezzel a 
részletes tárgyalás is befejesztetvén, ezen tör­
vényjavaslat harmadszori felolvasása holnapra tű­
zetik ki.

Következik a napirend további tárgya: a 
gyári és kereskedelmi védjegyek kölcsönös óltalma 
tárgyában, a német birodalmi kormánynyal kicse­
rélt miniszteri nyilatkozvány beczikkelyezéséről 
szóló törvényjavaslat tárgyalása. A képviselőház 
mind átalánosságban mind részleteiben elfogadja.

Következik a liavaii szigetekkel kötött szer­
ződés, mely némely csekély módosításokkal átalá­
nosságban és részleteiben elfogadtatik.

Következik már a napirendnek utolsó tárgya, 
a véderőbizottság jelentése az 1868. évi XL. és 
1873. XXXVII. t. értelmében 1876-ik évben kiállí­
tandó ujoncz- és póttartaléki jutalékok megajánlása 
tárgyában benyújtott törvényjavaslatot illetőleg.

Csanády Sándor okul adván, hogy Magyaror­
szág évenkint 24 millióval járulván a közöshadse­
reg fentartásához, és az iffuság a hasznos foglalko­
zástól elvonatik, a tjavaslatot nem fogadja el. — 
Szende honvédelmi miniszter a tjavaslatot elfoga­
dásra ajánlja. — Madarász József Csanádi néze- 
zeteit pártolván a törvényjavaslatot nem fogadja el.
— Ezután a többség mint átalánosságban mind 
részleteiben elfogadja a tjavaslatot. — Elnök ki­
tűzi a holnapi napirendet.

Ülés vége 1 óra 20 perczkor. Legközelebbi 
ülés holnap reggel 10 órakor.

Táviratok.
Zágráb, decz. 13. Bunyik Ignácz disponibili- 

tásba helyezett alispán ma egyhangúlag Pozsega 
város polgármesterévé és Rosenberg Lipót ugyanoda 
alpolgármesterré választattak.

Bécs, decz. 13. A reiclisrath mai ülésében 
Horst miniszter betegnek jelentetett. — Meznik 
tjavaslatot ad be a kereseti és gazdasági egyesüle- 
letek megadóztatása tárgyában. Klaic tjavaslatot 
hoz indítványba az uj keresk. hajók adómentessége 
iránt. Ezután a közokt. minisztérium költségvetése 
tovább tárgyaltatván, több tétele változatlanul el­
fogadtatott.

Berlin, decz. 13. A birodalmi tanácsban a 
kormány képviselője a hozzá intézett interpella- 
tióra kijelenté, hogy a „Deutschland“ nevű gőzös 
elsülyedése ügyében a kormány megtette köteles­
ségét s az angol kabinet honi törvényei értelmé­
ben részrehajlatlanul fog ez ügyben eljárni.

Basel, deczember 13. Solothurn lakossága 
2082 szótöbbséggel elfogadta az uj szabadelvű 
alkotmányt.

Páris, decz. 13. Buffet a „France“ szerint a 
senatorválasztás befejeztével bizalmi kérdést szán­
dékozik felvetni a nemzetgyűlésben. — A baloldal 
számos tagjai üdvözlő iratokat kapnak a departe- 
mentokból minden oldalról. — Aumale hg. azt veti 
szemére Broglie herczegnek, hogy árulást követett 
el, a midőn visszautasította a szövetkezést a balol­

dallal. —• A bonapartisták attól tartanak, hogy a 
választások alatt Buffet helyett Audiffret jut a 
kormány élére s kérik előbbit, tartsa meg tár- 
czáját.

Újdonságok.
A hivatalos lapból. M a g a s s y Elek szentgotthárdi 

törvényszéki aljegyző ugyanoda II. oszt. törvényszéki jegy­
zővé neveztetett ki. Bogdan ovics Márk 92. zászlóalj he i 
szabadságolt állományú honvéd főhadnagy önként leköszön­
vén, lemondása elfogadtatott.

Toldy Ferencz temetése vasárnap délután 
ment végbe, kellemetlen, havas időben. De a hóesés 
daczára is számosán jelentek meg a szertartásnál s 
a gyászközönség már a szertartás előtt fél órával 
elfoglalta az egész FerenczJózsef-tért az akadémia 
előtt, hova a halott damjanich-utczai lakásából a 
reggeli órákban vitetett. Az akadémiai palota fő­
bejáratának oszlopcsarnoka ez alkalomból feketével 
volt behúzva s a rovatai körül négy nagy szövetnek 
égett, közbe számos viaszgyertyával. — A temeté­
sen képviselve volt a tudomány, valamint a po­
litika, a főváros; de különösen az irodalom, mely­
nek képviseletében ott voltak: az akadémia részéről 
Csengeti Antal alelnök, Pulszky Ferencz, Hor­
váth Mihály és Stoczck József. Ott volt az akadémia 
főtitkára Arany János, továbbá az osztályok tit­
kárai Gyulay Pál, Fraknói Vilmos és Szabó József. 
Kivülök ott voltak az akadémia legelőkelőbb tagjai. 
Az írói és művészi kör tagjai szintén testületileg 
vettek részt a temetésen. Képviselve volt még a 
nemzeti színház is. A törvényhozók közül is sokan 
megjelentek. — Az akadémián kívül álló egyetemi 
tanárok közül szintén számosán voltak jelen. Az 
egyetemi ifjúság pedig testületileg jelent meg. —
A fővárosi törvényhatóság tagjai Rátli Károly fő­
polgármester vezetése alatt jelentek meg. A buda­
pesti orvosi egyesület tagjai dr. Lumnitzer vezetése 
alatt szintén ott voltak. — Három óra után a ko­
porsót lezárták s pontban fél négy órakor vette 
kezdetét a temetési szertartás. Ipolyi Arnold besz- 
terczebányai püspök szentelte be a koporsót, melyre 
tisztelői számos koszorút helyeztek. A koporsóra 
koszorút tettek az akadémia, az egyetem tanári 
kara, az irói és művészi kör, az egyetemi ifjúság, a 
„Concordia“ jótékonysági egyesület, melynek az 
elhunyt'disztagja volt, a pozsonyi „Toldy kör“ és 
gróf Hadik Barkóczy Ilona grófnő, ki pusztán a 
temetésre jött Budapestre palóczi — ungmegyei — 
birtokáról. A koporsót az egyetem szolgái vitték a 
kapu előtt álló 6 fogatú gyászszekérre. — A menet 
a Dorottya-utczán s a Gizelle-téren keresztül haladt 
a koronaherczeg és kecskeméti utczán keresztül az 
ország- majd a kerepest útra. Az egyetem előtt a 
menet megállt saz egyetemi templom harangjainak 
zúgása közt a koporsót újból beszentelték. Az egye­
temi ifjúság nevében az olvasókör elnöke Rátli 
joghallgató mondott itt néhány búcsúszót az el­
hunythoz, s ez után a menet újra megindult a kere­
pest temető felé, hol a megboldogult egyszerű ünne­
pélyességek közt adatott át az örök nyugalomnak. 
— Tegnap és ma a gyászoló családhoz számos rész­
vét távirat érkezett. — Megjegyezzük, hogy Tol d y 
nem hagyván hátra vagyont nagy családja számára; 
annak országos segélyezésére nézve több magas 
állású egyén tett lépést, s a tudós személyére nézve 
4000 forintban 71-ben megszavazott kegydij 2000 
frtnyi összegben folytatólag is meg fog adatni a 
családnak.

A beszterczebányai ügyvédi kamara közhírré 
teszi, miként D r e x 1 e r András b.-bányai ügyvéd 
halálozás folytán az ügyvédek lajstromából kitö­
röltetett, s a halaszthatatlan teendők végzésére 
gondnokul D r e x 1 e r Frigyes rendeltetett helyébe.

A magyar és olasz kormány között a két or­
szág bíróságai által intézendő megkeresvények for­
dítási költségére nézve közös megállapo !ás jött lét­
re, mely szerint a két ország bírói hatóságai egymás 
megkeresvényének eleget fognak tenni akkor is, ha 
azokhoz semmiféle fordítás nem csatoltatik; s ha a 
fordítás szükségessé válik, az azon fél költségén 
fog eszközöltetni, melyhez a megkeresés érkezett, 
még pedig oly formán, hogy e czimen semmi meg­
térítés vagy felszámítás nincs helyén.

A főváros tegnapi közgyűlésén folytattatott a 
költségvetés tárgyalása. Reáltanodákra megszavaz­
tatott 142.810 frt; polgári iskolákra 114.140 frt, a 
kövezésre pedig 300.000 frt. — Ugyancsak elfogad­
tatott a csatorna építésre előirányzott 300,000, vala­
mint az építkezésekre és épületfentartásra praelimi- 
nált 40,000 frt. Az uj városligeti munkálatokra 
32.700 írtban előirányzott költségnél a p. ü. és gaz­
dasági bizottság 25.000 frtot javasolt törölni, a mi 
meg is történt. — A vízvezetéki uj beruházások té­
telénél egy kis vita támadt a vizi órákra előirány­
zott 10.000 írtra nézve, mire elfogadtatott szavazás 
folytán N a s z 11 indítványa, mely szerint e czimen 
ötezer forint szavaztassék meg.

A korcsolya-klub vasárnap délután zeneszó 
mellett megnyílt. Sűrű hó esett ez alkalommal, mely 
körülmény azonban nem ijesztette el e sport bajno­
kait, hogy a jégpályán minél többen megjelenjenek. 
Társas tánezok voltak mindjárt az első nap s minő 
érdeklődés uralkodik ez egylet iránt, a mellett az 
bizonyít legjobban, hogy múlt szombatig 1500 frt 
folyt be tagsági dij fejében.

A városligeti artézi kút lassan készül ugyan, 
mint a Lucza széke, de végre mégis csak elkészül. 
A fúró eddig 2340 lábra jutott le, s e helyen az 
iszap már 70 R. fok bőmérsékü. Midőn az iszapot 
kiemelik, még mindig 52 fok meleg. Az iszap már 
nagy mennyiségű vizet tartalmaz, miből azt lehet 
következtetni, hogy a fúrás nemsokára befejez­
hető lesz.

A főváros esküdtszék! képességgel biró lako­
sainak névsora e lió 18, 19 és 20-ik napján a régi 
városház 30. számú szobájában közszemlére lesz 
kitéve a végből, hogy az ellen netáni panaszait ki-ki 
idején megtehesse.

Eloszlatott közgyűlés. A budapesti czipész 
ipartársulat vasárnap tartott rendkívüli közgyűlé­
sét, miután a tagok egy része oly éktelen magavise­
letét tanúsított, mely a „parlamenti illem“-mel egy- 
átalán nem fér össze, — egy hivatalosan kiküldött 
rendőrtiszt feloszlatta. A társulat reputácziója ér­
dekében megjegyezzük, hogy a többség ez eljárást 
helyeselte.

Gyógyszer a roncsoló toroklob ellen T e n k i
Sándor, Felső-bánya város alorvosa a diphteritisre 
nézve sajtó utján egy újabb, és még kevésbbé is­
mert gyógyszert ajánl, mely salicyll-savnak (audum 
Salicyllu) neveztetik s melyet ő e betegségnél kiváló 
sikkerrcl használt.

Rokon gyilkosság. Léván ifjú Kuna József 
ittasan térve haza, nagybátyjával, id. Kuna József­
fel erős szóvitába elegyedett, aztán felkapott egy 
nagy kést, s megrohanva nagybátyját, annak mel­
lén halálos szúrást ejtett. A gyilkos elfogatott s 
átadatott a kir. járásbíróságnak.

Rendőri hírek. Handler Róbert ismeretes 
tolvaj a józsefutezai 60. számú házban Schmiedschuh 
Anna lakását feltörvén, abból fényes nappal több 
tárgyat elviendő volt; azonban észrevétetvén, elfo­
gatott s a kapitánysághoz kísértetett. — H e r e d e 
Gábor rendőr múlt éjjel az István utón 3 gyanús 
embert vett észre, kik közül egyik zsákot vállán, a 
másik kettő egy-egy hosszú lánczot czipelt. A rendőr 
megszólítására a három egyén futásnak indult, ket­
tőt azonban sikerült elfogni, kik bevallották, hogy 
a zsákot, s az abban levő pulykát, csirkét és nagy 
mennyiségű ruhát Budán lopták. — Budán egy

korcsinárosuál kocsit hagyott zálogba 70 írtért 
B u r i á n Gábor; azonban nem tudva beigazolni, 
boljszerezte azt és a lovat; befogatott. — Becs­
ben közelebb 3 tagból álló merész tolvajbandát 
fogtak el. Mindhárman magyarországiak.

Rövid hírek. — Orgyilkosságot akart elkö­
vetni valami szerb ember Mihályi Viktor lugosi 
püspök ellen; de a folyosón megfogta egy szolga, 
kicsavarta kezéből a kést s a zajra elörobanó cse­
lédség megkötözve szolgáltatta, át a hatóságnak. — 
A sziniképezde növendékei január 17-én zártkörű 
tánczvigalmat rendeznek. — Becsben 5000 frt áru 
fát fognak kiosztani a szegények közt a királyi pár 
ajándékából. — Lady Blackword (Lear Fani), az 
orosz nagylierczeggel szőtt viszonya folytán ismere­
tes kalandornő jelenleg Bécsben él, egy elsőrendű 
vendéglőben lakva. — A király az orosz czárnak a 
katonai Mária-Terézia rend lovagkeresztjét ado­
mányozta. — A föv. gazdasági hivatal által a fővá­
ros részére szükséglendő kőolaj szállítására csak 
egy ajánlat érkezett be. — Az egyetemi betegápoló 
egylet ügyében küldöttség járt Trefort miniszter­
nél, kinek biztató felelete átalánosan jó benyomást 
tett az egyetemi ifjúságra. — A sugár-ut s Mezö- 
utcza szögletén tegnap előtt két kis gyermeket fosz­
tottak ki ruháikból (Budapesten történt, nehogy va­
lahova Arábiába gondoljon valaki.) — Kedves gyer­
mek előadás tartatott a „Fáczánnál“, mely a tabáni 
szegény gyermekkert javára mintegy 100 frtot jö­
vedelmezett. — A dunagözhajózási társulatnak egy 
teherszállító hajóját egy jégtábla a többi hajóktól 
elszakitá s a Duna közepe felé terelte, s a hajó, 
melyen szerencsére senki sem volt, lassan haladt 
a jégtoriatok között lefelé. — A budai izraelita 
koma egylet ma kezdte meg egyik tagja, Jfleischer 
J.-nél működését, mely alkalomnál az egylet összes 
tagjai jelen voltak. Az egylet humánus ezélja, sze­
gény családoknál, melyek komát nem találnak, ezen 
tisztet magukra vállalni — kellő biztosítékot nyújt 
életrevalóságáról.

A népszínházban Bercsényinek „Két huszár 
és egy bakancsos“ czimü bohózata került szilire 
vasárnap. A darab kritikán alól áll. Valóságos 
férezmü, mely a legközönségesebb vasárnapi publi­
cum igényeit sem elégítheti ki. Aztán még gondos­
kodtak róla, hogy mentői roszabb előadásban ke­
rüljön szilire. Az egy Partényit kivéve, a ki rajta 
volt, hogy valamit teremtsen a bakkancsos szerep­
ből, a többi szereplőről legjobb meg sem emlékezni. 
Az öblös színház nem telt meg, a kik pedig eljöt­
tek, háromnegyed kilenczkor boszankodva oszol­
tak szét.

I r 0 (1 a 1 0 m.
Uj könyvek. R á t h Mór kiadásában igen c inos kiál­

lításban a kővetkező müvek jelentek meg : A karthausi 
b. Eötvös Józseftől 7. jutányos kiadás. Ára 1 trt 80 kr. — 
Lucrezia Borgia Gregorovius után fordította Márkus 
Miklós. Első rész. A közelebb megjelenő V. részszel együtt 
ára 3 frt. — Az ókor története Duncker Miksa után 
fordította Jónás János tanár ti. füzet Ára 1 frt.

„Újvidék“ czimmel januártól kezdve Franki István 
kir. főgymn. igazgató szerkesztése és T 0 r d a y György ta­
nár fómunlcatárs közreműködésével főként az alsó magyar- 
országi érdekeket képviselő politikai és vegyes tartalmú havi 
lap fog megindulni. Előfizetési ára egész évre 6 frí. Politikai 
állására nézve kormánypártinak Ígérkezik, mert olvasóit 
„szabadelvű kormányunknak bajainkból kivezető nagy mun­
kájáról“ is szándékozik értesitni.

Megjelent: „A székely-keresztúri m kir. állami tanitó- 
képezde II. értesitvénye“ az 137% 187% kezdetéig terjedő 
4 évről. A képezdei igazg. tanács mcgbizásából a tanári kar 
közreműködésével összeállította Koz m a Ferencz, igazgató. 
A füzet kimerítő képet nyújt a képezde állapotáról s annyi- 
ban különbözik más hasontárgyu kimutatásoktól, hogy a tan­
tárgyak anyagának módszeres feldolgozását részlete­
sen tartalmazza.

Tudatjuk a tisztelt olvasó közönséggel, hogy 
P é t e r y Károly kitűnő könyve a „ J e z s u i t á k“- 
ról, szerkesztőségünkben még mindig megszerez­
hető 1 írtjával. Megrendelések a legnagyobb kész­
séggel teljesittetnek.

Közgazdaság.
A közös osztrák-magyar vasutlgazgatoi érte­

kezletnek, mely f. hó 16-án Bécsben fog tartatni, 
egyik kiváló tárgya leend a kocsi ügyekben fenálló 
bizottság azon javaslata, hogy az osztrák-magyar 
vasutak is a német vasutaknál fenálló alacsony 
kocsibéreket számítsák fel egymásnak.

Bécsi terménytőzsde decz. 11. Búza elkelt 
25,000 vámmázsa csekély vételkedv mellett; rozs 
erősen kínálva alig tarthatta meg árait: árpa jobb 
minőségű külföldre változatlan árak mellett kere­
sett volt; tengeri erősen kelt, ára változatlan : zab 
5—10 krral javult; liszt ára ingadozott. —Búza 
bánsági 86—87 fns. Leobensdorfból 5.70, magyar 
Mosonyból 5.30 kr. vámmázsája, rozs osztrák 79— 
80 fns. 3.84, tengeri bácskai mérője 2.90 kr. magyar 
vámmázsa Tornázról 2.40, zab magyar 47—52 fns. 
mérője 2.74—3.06 kr.

N. Várad decz. 9. Búza mérője 3 40—4.50 kr, kétsze­
res 3—3.20 kr, rozs 2.40—60 kr, árpa 1.60 - 1.80 kr, zab 1.70 
—90 kr, tengeri 1.71—60 kr, burgonya 1 frt.

Szeged decz. ll. Búza tiszai 84—85 fts vmázsa 4 frt 
85—90 kr. Rozs 78—80 mérő 80 bécsi font 3 Irt 10—15 kraj- 
czár. Árpa 65—72 merő 72 bécsi font 2 frt "25—2ő kr. Ten­
geri vámmázsa 2 frt 5—10 kr. Z*b bécsi mázsa 4 frt 10—20 
kr. Köles mérő 82 bécsi fout 2 frt 10—20 kr.

Kecskemét decz. 11. Tisztabuza poz=. m. 4.20—5. Ele- 
gyesbuza pozs. m. 3.60—4. Rozs pozs. m 2.90—3.10. Árpa 
pozs. m. 1.90—2.10 Zab pozs. m. 1.80—2. Köles pozs. m. 
1.80 2 Kukoricza pozs. m. 1.70—2. Burgonya pozs. 
60-1.

A kamató pénztári jegyek november havi for­
galmáról eme kimutatást teszi közzé a pénzügymi­
nisztérium : Maradt október lió végével: 126 darab 
100 frtos és 2303 drb 1000 frtos; novemberben ki­
bocsáttatott 100 drb 100 frtos és 540 ezerforintos ; 
novemberben beváltatott 14 drb 100 fr és 419 drb 
ezer forintos, e szerint forgalomban maradt novem­
ber végével 122 db száz- és 2424 darab ezerforin­
tos p. t. jegy.

Kivonat a „Budapesti Közlöny*
(decz. 12-iki számából.)

Árverések : Szeged jan. 12. febr 12. báró Gerliczy 
Felix háza. — Világos decz. "27. Huj György háza és szőlője. 
— Ábrány jan. 12. febr. 12. K«ta Tógyer ingatlanai. — Ekecs 
(Komárom) jan 17. febr. 17. László Dávid urb. lelke —N. 
Kálió decz 17. Kállay Akosné ingóságai — A Ibis (Bihar) 
jan. 14 febr. 14 Pál János ingatlanai. — Bölcske jan. 10. 
febr. 10. Sárosdi Éva háza s földje. — Várdomb (Tolna) jan. 
10. febr. 10. Hüber Jak-ib fekvőségei. — Budapest decz. 29. 
Gönnert Vincze budai házrésze és szőlője. — R Lugos (Te- 
mes) jan. 10. febr. 10. Benarek András birtoka. — Budapest 
febr. 14. márcz. 29. Goldstein Sarolta zöldfa utczai 93,1>0 
frtos háza. —Debercsény (Nográd) decz. 14. jan. 21 Pacz- 
day Antal birtoka — Konkolyíalva — (Deés) febr. 7. apr. 
7. Stein Albert ingatlanai. — Munkács decz. 3 ). jan. 28. Hu­
bert József birtoka.

Csődök. Megay C. M gy. fehérvári kereskedő elleni 
csőd megszüntetett. — Blau Móricz putnoki lakos ellen. bej. 
febr. 8—10-ig perügy. Farkas Gyula. — Müller Gyula pacs.ii 
kereskedő ellen ; bej. 7 —9-ig, perügv. Gabelics Imre. — Al~ 
banich Flórian n-kanizsai hagyatéka ellen; bej febr. 7— 
9-ig ; perügy. Portier Samu. — Kulics Antal budapesti épí­
tész ellen ; bej. márcz. 1—3-ig, perügy. kisbári Kis Ferencz.

Nemzeti színház. Kedden, decz. 14. Perot it 
Gyula ur vendégjátékául: „A tévedt nő.“ Opera 4 
felvonásban. Irta Piave.

Népszínház. Kedden, decz. 14. Soldosné Luiza 
asszony mint vendég. „Angot asszony leánya.“ Ope 
rette 3 szakaszban.

Vár-szinház. Kedden, decz. 14. „A tudós nők“ 
Vígjáték 5 felv. Irta Moliére.

Felelős szerkesztők:
Csávolszky Lajos és Szederkényi Nándor,
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4.70- 
4 90 
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4.60-
4 80-
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5 15-
5.80 - 
5 80-
4.25 - 
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5.05 
5.20 
4.45
4 60
4.80
5 00- 
5.15

4.40
4 55 
4.80 
5.00 
5.20 
-5.30

Érték papírok.

Állampapírok.
Magy. vasúti költ. á 120 frt. 
Go in r>ri ábamvitsut /-a'ogl. 
Magyar sorsolási kölcsön 
Magjar föMteh. kötv. . 
Ugyanez sorsol, zára i. 1887 
Te ni. bánit. föMm. .
Sors. záradékkal 18G9 . 
Horr.-Szláv. fóldt. köles. 
Erdélyi földment. köles. 
Érd. erdó'válts. ktl. 100 frt. 
Unif. állaniádé 5% papír. 
Unif. aliamadó 5V# ezüst 

jan.—jul. kamatosó 
Unif. állandó 5% ezüst okt.

kamatozó.......................
f OQ frtos 1860-iki gors. .
100 , 1860-iki „ . .
ICO jj 1864-iki , . .
l*7i pásti rár. köluc. 6°/e

Biztosítási papírok.
Atlas viszontbiztosító . 
Első magy. bizt. kizárólag 
Haza
Pannónia ....

Ár olyam 

v4ve kinálv»

101 5010*2.—

73 7/8 74.- 
81.-, 81.25 
8025 80.75 
80.— SO. 50

79-50 30.- 
74.75 75.— 
69 25 69.50

73.50 ''3.75

73.50 73-75 
111.75 H2 50 
117 50 US 50
33 — 134
89.50 90.—

1045 
60. - 

388 —

1050. 
65 - 
40-

Érték-papirok.

Pesti..................................
Hunnia.............................
Kronos nyögd. és életbiat. 
Unió . . . . . .
Tisza bizt. !érsalat.

Vasúti papírok
Pécs-Barcsi vasút .
Pesti ló vaspálya 
Budai ló vaspálya . . .
Ujpest-Rákos-Palotai lóv. 
Alföld-Fiumei vaspálya 
Északkeleti vaspálya . 
Magyar keleti vaspálya . 
Erdélyi vaspálya .
Déli vasuttársul&t .
Budai guzsikló ....

Bank papírok.
Ált. magy. municipálii hi-

telegyíet.......................
Angol-magyar .... 
Bánáti kér. és hitelbank 
Magv. általános hitelbank 
Franco-magyar bank . 
Magy. általános földh. int.

Árfolyam

véve I kínálva
Érték-papirok.

Árfolyam

véve ! kintivá
I

200. 202
■í 60

116.—117.—

56.— 57.

12 5o 13.- 
34-50^ 34.75

204 50 205 
30 50 31.50 
64 50 SÍ 75

Magyar jelsáloghitelbank . 
Kisbirtokosok lSldhiteliut. 
Soprouvi nyög.-111. o. jel*, h. 
Pozsonyi hitelbank.

r, iparbank . 
Takarék- és hitel-egylet • 
Pesti népbank . 
Budai-Óbudai népbank . 
íparbauk.............................
Budai kereskedelmi bank . 
Pesti kereskidelmi bank . 
Pesti iparbank . 
Pest-budai kézmilvesbank. 
Pesti egyleti bank . . .
Debrecseni keresk. bank . 
Temesvári keresk. és iparb. 
I. Erdélyi bank.

Takarékpénz. részv.
Ó- Budai takarékpénztár . 
Ferenes.- s Jczseiv. takp. 
Orsz. kíizp. takar, pénztár 
Pesti I. hazai . 
P-fSt-Lipótvarosi 
Bnda-pesti fó'v. takaríkp. 
Pest-Terézvar. takarékp.

34.001 36.00

65.-

54.00 
146 — 
790.— 
218 - 
50.50

66.-

55.00 
148. 
795 — 
222 — 
51. -

82 - 
2440

82-50
2450

130—132 —

Érték-papirok.
Árfolyam

V0 kínálva
Értékpapírok.

Árfolyam Érték-papirok.
Árfolyam

v4ve 1 kinálvft véve ‘ kinilva,

Pest elővárosi takarckp. 
Általános budai polgári

Malmok.
Árpád gőzmalom . .
Aradi gőzmalom 
Blnm-féle gőzmalom 
Concordia gőzmalom 
Erzsébet gőzmalom 
Király gőzmalom .
Luiza gőzmalom . .
Molnár és sütök gőzmalmi 
Henger gőzmalom . ,
Viktoria gőzmalom. . 
Első buda-pesti gőzmalom 
Budai gyartelepitvények 
Pannónia gőzmalom * .

Részvény vállalatok.
Első magyar serfőzde . 
Sertés hizlaló . .
Athenäum .... 
Pesti nyomda . •
Franklin társ.
Egyesült magy. gőzh.-társ 
Ganz-féle vasöntödék

38 00 39.00

150-— 155. 
118.-120.

108.00,109. 
259.— 260. 
780.—,795 - 
179.00 181. 
685—690. 

0.00 0. 
510—515.

368—Í372. 
137.-148. 
242 00;243. 
510 - 
1 0.-

168. - 172 —

Gschwind-iéle szeszgyár . 
Első magyar bőrgyár . 
R.-Murányi bánya . . -
Gyapjuiaosó és biz. 1. m. . 
Salgótarjáni bánya. . .
Sehlick’féle vasöntödék . 
Soda- és vegyészeti 
Sóskúti kőbánya . • •
öpodium- és csontlifztgyar 
Szesz I. magyar. . . •
Kőszén- s tégla- (Dräsche) 

gyár . ■ ■ • •
Magyar ált. kőszéngyár . 
Ált. waggon-köloc.-tars
Alagút ......
Zarzetzky-féle gyufagyár . 
Sz.-Endrei téglagyár . 
Buda-Pesti téglaégetö. . 
Bada-ujlaki tégla s mészgy. 
Kőbányai tégla társ.

Zálogjegyek.
5•/ •/ magyar hitelintézeti 
5V, arany vagy ezüst. . 
5‘/i°/0 jelzálog hitelbank . 
6°/0 kereskedelmi hankj.

219,  220.— 6\ ált. földh. részvényt

00
4900- — 
123.00 125 
58.— 62

115— 113_I __
80 —j 85 

160— 162 
160— 165

95—SlOO —

d h /o n n » •
Elsőség! kötelezvények.

Észak-keleti vasválpa . 
Erdélyi vaspálya ezüst 
Buda-p<-‘Sti ianezhid 
Bors.-misk. gőzmalom 6% 
Buda-pesti gőzmalom . 
Pannónia gőzmalom 
Egyesült magy. gözh. társ.

Valuta.
53 —

j 43—; 45. 
í 50.—I 55.
j
i 86.25 86 50 
j 87.50 87.75 
S 87.75Í 88.
I 88. V»' 88 25

Pénzek.
Arany...................................
Osztrák, magyar 8 forintos 
Napoleond’or .
Osztrák- magyar ezüst 
Porosz pénzt, utalványok

Devise. — Váltók.
Augsb. 100 frt. dein, érték
Frankfurti.......................
Hamburgi 100 marcobank 
London ÍOO Lira 
Paris 100 franc .

89.50
87.50

90.00
88.00

86.-

klsÜTt

1
5.31* ä '5.32 
9.09 910
9 90 '9.10 
105 75.106.—
1.68 1.687,

55.25 55.35 
55 30 55.50 

113 25-113 50 
45.00) 510
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Gyorsvonatok.

Budapest indulás 7.50 reggel
Becs érkezés 2.JI délután 9.22 estst
Bocs indulás 3.15 dólntan
Budapest érkezés 10.05 este 6.35 reggel.
Gyorsvonatok a göznajókhoz 

csatlakozással.
ö., ) éjszaki vasp. indulás í 53 délutia 

eC* ) állam , , 3.43 .
Budapest indulás 10.40 este.
Szeged a 2.34 reggel) kedd
Temesvár „ 5.19 „ > is
Báziás érkezei 8.50 , j szombat
Báziás indulás hétfő és péntek 6. este.
Temesvár „ , „ 9.42 este.
Sieged „ kedd és szombat 1.32 reggel.
Czegléd , a , 5 29 »
Budapest „ -j „ 7.50 a
ni ) érk. állam vasp. kedd és szombat 1.56 d a.

) n ójsz. vasp. „ „ 2.03 d u.
Személyvonatok.

3árs indulás 8.45 reggel 8.20 este.
Bnuapest érkezés 5.56 délután 6.03 reggel. 
Budapest indulás 6.57 délután 7.05 reggel 
Bázisé érkezés 8.46 reggel 10.29 este.
Baziás indulás 6.05 este 3.30 reggel.
Budapest érkezés 8.12 reggel 7.49 este.
Budapest indulás 9.15 reggel 9.25 este.
Bézs érkezés 6.09 délután 6 03 reggel.
Becs indulás 7.40 reggel 5.50 este 
üjszőny érkezés 1.22 délután 11.13 éjiéi, 
üjszőny indulás 2.42 B 3.55 reggel.
Bécs érkezés 7.50 este 8.44 reggel.
Valkíny ind. 3.21 d. u. Perjámos ind. 8.25 reg 
Perjámos érk. 6.06 d. u. j Vaikány érk. ll.lOd.e 
Jassoaova indulás 4.48 reggel 8.12 reggel, 
Oraviaza érkezés 7.15 reggel 9.54 reggel.
Oraricza indulás 5 délután 7.08 est,.
Jassenovaérkezés 8.38 délután 8.53 este.
Oravicza indul 10.30 délelőtt.
Oteyerdorí érkezik. 1.55 délután

Steyerdorf indul 2.45 délután 
Oraviaza érkezik 5.57 délután 
Tótmegyer indul. 1 45 délután 
Surány érkezik 2.15 délután.
Snriny indnl 12. 45 délután.
Tótmegyer érkezik 1.10 délután.

Magyar királyi államvasutak.
Budapest indulás 3 délután 8.45. este.
Losonca indulás 8.02 este 4.42 reggel.
Ruttka érkezés 1.11 éjjel 1.52 délután.
Ruttka indulás 12.48. éjjel 4 délután.
Losonca indulás 4." 7 reggel 1.0» este.
Budapest érkezés 11 délelőtt 9.67 reggel.
Sólyom indul 10.19 este.
Seszterceb. érkezik 11.46 éjjel.
Se.-zterczebinya indul 8.08 este.
Sólyom érkezik. 9.15 este 
S.-Berzeucze indul 9.25 délelőtt.
Selmecz érkezik 12.1£ délután.
Selmeez indul 4.25 délután.
G.-Berzeucze érkezik. 6.2? délután.
Miskolc« indulás 1.45 délntán 5 délután 
Fülek érkezés 7. este 12 50 éj:»!.
Fülek indulás 6.50 reggel 7.50 este,
Miskolcz érkezés 11.8/ délután 6.45 reggel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 12 délben 10.30 éj >1. 
Hatvan „ 9.36 . 3 22 délután 1.51 n
Miskolcz érkezés 1 délntán 8.45 este 7.10 regj el. 
Miskolci indulás 1.25 a 7.50 reggel 10. éjjel 
Hatvau 4.52 délután 1.35 délután 3.34 reggel. 
Budapest érkezés 6.50 este 4.25 délután 6.30 reg 
Vámos-Győrk indulás 3.15 éjjel 12.19 délntán. 
Gyöngyös érkezés 5.60 éjjel 12.54 délntán. 
Gyöngyös indalae 1.30 éjjel 9.28 reggel. 
Vamcs-Gyi érkezés 1.59 éjjel 9.57 reggel, 
Füzes-Abony indulás 6.10 este 5.63 reggel.
Eger érkezés 9.13 este 5.53 reggel.
Eger indulás 2.04 délután 11.37 éjjel. 
Füsee-Abonv érkezés 1.49 délután 12.22 étje! 
Hatvan indulás 6.21 reggel 5.25 délután.
Szoltok érkezés 9.44 reggel 9 este.
Szolnok indulás 5.06 reggel 12.47 éjjel.
Hatvan érkezés 8.45 , 4.29 reggel.

Zákány indulás 6.30 reggel 3.45 délután 
Zágráb érkezés 9.35. „ 8,10 este.
Zágráb indulás 5.05 délután 7. 6' reggel.
Zákány érkezés 8.25 este 12,15 délben. 
Kárclyvaros indulás 12.20 délután.
Fiume érkezés 9.25 este.
Fiume indulás 6. reggel.
Kái oly város érkezés 2.25 délután,

Déll-vasuttarsaság.
Budapest indulás 7.16 reg. 10.45 délelőtt. 9.45 este. 
Pragerhof érk. 5.22 délntáu 4.57 reggel 8.20 regg. 
Pragerhof indulás 9,35 reggel 6.45 este 10.05 éjj. 
Budapest érkezik 1.87 este 6á'5 reggel 4.55 d. u. 
Kanirsa 10.55 éjjel 5.45 reggel 2.15 délután. 
Bécsújhely érk. 7.13 reg. 12.46 d. u. 3.35 d. u. 

0.07 este.
Bécsújhely ind. 10.10 d. e. 1.35 ti. u. 8.20. este 

9.50 este.
Kanizsa érkéz. 10.33 délelőtt 10.18 éj. 4.37 reggel 
Kanizsa indulás 5.18 reggel 2'35 délután.
Barcs érkezés 7.58 reggel 6.23 e-te.
Barcs iudulás 12.08 éjjel 10.48 délelőtt.
Kanizsa érkezés 3.19 reggel 1.21 délután. 
Székes-Fehérvár iudulás 10.18 délelőtt 12.éji 
üjszőny érkezés 2.42 délután 3.55 reggel, 
üjszőny indulás 2.33 , 11.37 éjjel.
Székes Fehérvár érkezés 5.54 délután 2.58 éjjel. 
Zágráb indulás 10.05 délelőtt 8.45 este.
Károivváros érkezés 12 délben 10.10 éjjel. 
Károlyviroi- indulás 5.10 reggel 2..'5 délután 
Zágráb érkezés 7 05 reggel 4.35 délután.
Sziszek iudulás 4.68 reggel 5.43 „
Stt.inbrück érk. 10.49. d.e. 3.15 d. u. 11.10 éjjel. 
Steinbrück indulás 4 reggel 4.4.0 délután.
Sziszek érkezés 9.5U délelőtt 9.53 est. '.
Fiume indulás 5 reggel 6.30 este.
Szentpéter érkezés 8.23 reggel 9.53 es tg. 
Szt-ctpéíer indulás 2.15 éjjel 8.46 este.
Fiume érkezés 6.13 reggel 12.1 éjjel 
Zákány indulás 6.48 reggel.
Batt&szék érkezik 3.44 délután.
Báttaszék indulás 3.37 reggel 
Zákány érkezik 12. délben.

Tlszavldékl vaspálya,
Budapest Indulás 7.30 reggel 6.26 este.
Debrecz -n indulás 3.51 délután 4.30 röggel. 
Ka?sa érkezés 11.52 jjel 6 este.
Kassa indulás 5 reggel g.20 délelőtt.
Debrecen indulás 12.4? délután 10.12 6jjel. 
Budapest érkezés 8*31 este 8,4Í! reggel. 
P.-Ladány indulás 2.35 délután 5.10 éjjel. 
Nagyvárad érkezés 4.27 „ 5.21 reggel.
Nagyvárad indulás 11.22 délelőtt 9. este. 
P.-Ladany érkézé: 1.43 délután 11.45 éjjel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 625 este.
Arad indulás 3.56 délután 6 reggel.
Temesvár érkezés 5.46 este v .3- reggel.
Temesvár indulás 10.17 délelőtt 6.55 este.
Arad indulás 12.59 délután 9.1b este.
Budapest érkezés K31 este 8, 6 reggel.

Vágvölgyl vaspálya.
Pozsony indulás 7.30 reggel 1.31 d.u. 6.30 este. 
Nagyszombat érkezés 9.1*2 d.e.3.38 d.u. 8.12 é* 
Nagyszombat indulás 6.15 rvg. 1.23 e b 3 24 est. 
Pozsony érkezés 7- 7 reggel 3.30 d, u. 8.35 éjjel.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs indulás 9.05 délelőtt 3.59 délután 
S.-A. Ujhely indulás 11 30 dél- lőtt 5.44 este 
M.-Sziget érkezés 9.29 éjjel 5.36 reggel 
M.-Sziget indulás 6.55 reggel 9 24 éjjel.
S.-A. Ujb-elv indulás .5.45 estt 9.21 délelőtt. 
Szerencs érkezés 7.-18 este 11,02 „
Debreczen indulás 4.12 délután 4 reggel. 
Királyháza érkezés 12.31 éjjel 10.03 délelőtt. 
Királyháza indulás 3.19 reggel 2.66 délután. 
Debreczen érkezés 11.50 délelőtt 9.07 este. 
Batyu ind. 3. 12 délután.! Munkács ind. 11,49 d. e. 
Munkács érk. 4.23 d. u. j Batyu érkezés 1 d. a- 

j fe. A.-Ujhely indulás 6.0S este 8.57 reggel.
I Kassa érkezés 9.44 éjjel 12.13 délután.

Kassa indulás 5.11 reggel 1. 1 délután. 
S.-A.-Ujhely érkezés -sSS reggel 5.30 este.
Ungvér indulás 12.11 délután.
Nyíregyháza érkezik. 6.46 délután,
Nyiregyháza indulás 3.20 reggel, 
üngvár érkezik. 4. 10. délután

Első erdélvi vaspálya.
Arad indulás 1.20 reggel 4.19 délután. 
Gyulafehérvár érkezés 4.51 délután *2.55 éjjel. 
Gyuinfehérvér indulás 10 délelőtt 1*2.,*;2 éjjel.
Arad érkezés 8.02 este 11.46 doíelőtt.
Piski ind. 3.01 délután. I Petrozsény ind. 7.10 reg 
Petrozsény érk. 7.22 est. | iski érkezés 11.52. d. e.

A magyas* ke’ati vasút.
Nagyvárad indulás 5.07 délután 6.18 reggel. 
Kolozsvár „ H-21 éjjel 8.45 reggel.
Brassó érkezés 1.30 délután 6.10 reggel.

Közlekedik csak hétfőn s csütörtökön. 
Brassó indulás 2.10 délután 7.30 este. 
Kolozsvár érkezés 4.25 reggai 4.40 délután.

Közlekedik csak kedden és pénteken. 
Nagyvurad érkezés 10.55 délelőtt 8.32 este. 
Kocsard indulás 3.20 reggel.
M.-Vásárhely érkezik. 5.45 reggel.

, M.-Vásárhely indulás 10.05 éjjel, 
í Kocsárd érkezés 12.26 éjjel.
K-o-Kapns indulás 6.55 reggel 9.40 éjjel. 
Nagtszeben érkezés 9.05 réggé: 11.40 éjjel.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Nagy-tizeben indulás 6.40 délután 3.40 reggel. 
Kis-Kapus érkezés 7.50 este 5.35 reggel.

Közlekedik csak szerdán és szombaton. 
Tövis indulás ts.Oo délelőtt 11.46 éj. 4.15. délnt. 
Gyalatehőrv'r érk. 9.45 d. e. 12.26 éjjel l <1 

Közieitedik csak hétfőn c3 csütörtökön. 
Gyulafehérvár ind. lu.10 éjj. 3.19 reggel 8. d. 
Tövis érkézé:- 10.50 éjjei 3.57 reggel 8.40 d. e. 

Közlekedik csak szerdán és szombaton. 
AiföSd-fiiiffi!?,! víispáiya.

Nagyvárad indulás 5.05 délntán 9.11 délelőtt 
Eszék érkezés 10.23 délelőtt 11.20 éjjel 
Eszék iudulás 5 délután 3 reggel.
Nagyvárad érkezés 9.10 délelőtt 7.15 ess»
Eszék indulás 5.35 reggel 10,55 délelőtt.
Villány érkezss 7.17 reggel 1.11 délntán 
Villány indulás 11.32 délelőtt 10 éjjel.
Eszék érkezés 1.14 délután 2.19 éjjel,

Soháes-pées-barcsl vssMt.
Mohács indulác- 5 délután 6.20 reggel.
Barcs érkezés 12 éjjel 10.40 déieíótt.

Barca indulás 8.08.reggel 6.41 este.
Mohács érkezés 12.20 délután 1*2.39 éjjel.

Magyar nyugotl vasút.
Székesfehérvár indal. 9.37 reggel. 12.19 éjjel 
Grácz érkezik 8.18 reggel 5.53 d. u. 7.53 reg. 
Grácz iádul 6.40 reg. 9.37 d. e. 7.57 d. e. 
Székesfehérvár érk. ü.40 d. v 3.18 éjjel.
Kiscell indulás 9.2S délelőtt.
Szombathely érkezés 11.26. délelőtt.
Szombathely indulás 12.58 délután 
K-s-G’zeii érkezés 3.8 délután.
Székesfehérvár indulás 9.3r: délelőtt. 
Szombathely érkezés 4.57 ű. e.
Szombathely indul 7.10 reggel.
Székesfehérvár érk. 4.49 d. u.
Szombathely indulás 11.56 d. e.
Graez érkezés 5.53 d. u.
Grácz indulás 9.20. délelőtt 
Szombathely irk. 4.-17 d* e.
Győr indulás 8.9 reg. 4.46 délután.
Kis-Cseíl érkezés 12.43 délben 8.35 este 
Kio-Czell iudulás 2.44 dálatán 6.26 reggel 
Győr érkezés 6.23 este 9. 39 délelőtt 

Kassa-sdarhürgi vaaut.
Kassa indulás 5 reggel 12.45 délután, 
líuttsk indulás 2.44 délután 1.40 éjjé'..
OderUerg érkezés 6.30 este 5.25 reggel 
Ocierberg indulás 7.30 est® 11 déiaiött, 
tinitek 3 2 éjjsi 4.15 dólutér.
Kassa érkezés 4.43 délután 3.8b 
Kassa indulás '’.30 este 5.60 raggal 
Eperjes érkezés 8.02 5 5.36 r 
Eperjes indulM 4 délst&a £15. éjjé..
Kassa érkezés 5.30 este .4,10. raggal

Eperjss-tarsawí vasat
Eperjes indulás 2.45 d. >i« tdrií mc. 4.33 reg. 
Orló érkezes 6.10 este, I Bpsrjae ér* 8 15 reg. 

Elsa sí agyar gaílioíiai vasul.
Legonys-Mihály indulás 7.4-1 est.a.
Przemvs! érkezés 6 j.: iBt« 6.20 reggel. 
Przemysi indulás 9.0*2 este 8.34 „

:Legenye-Mihaly érkísáe 4.26 délután.

HIRDETÉSEK.

P Lcfaucheiix teltényhüveiyek Caliber IG. 14. 12.
frt. 15.— 17.— 19. 
frt. 18.— 80.— 22.

n
kívánatra 
ajánlja le

nemeii 6 frt 50 krtól 35 írtig
inintJcEt egyéb sriikségle*
rajtokkal ellátott részletes árjegy-

I

I KERTÉSZ És EISERT SS5S

A. 1-i «.hiot-s# z*.‘d........................................ frt. II

v L neuster tcitényhüvelyekCi:iber is
V ’ n öiif'ges 1- rr,a. ezre............................... irt. 19.-
A minóeéffu z -d...................................... frt. 21.— 23.— 25.-
fi >a odi angol Eley ....................................... frt. 29.— 32.— 34.-

^ Kész revolver töltények. c.liier 7 , lím/m
Lefanclieni-rt volverekhez száza . . . frt. 2.50 3.— 3.50

O I-incast‘5r <kfz“Peu gynló) , .... frt. 3.— 4.— 4.50
V ar s (-/e ültön gyulé) „ 5 m/m . frt. 3.— 3.50 4.20
£5 ^‘*7- ‘ö;f r.y «■ k Flobrrt -féle «zoha-fesyverrkhez

» " m/In s'“r"val f-0 kr. sóréttel -rt 1.50, 9 m/m golyóval írt
o . 1 tt---l frt 2.60 száz».
V ^ tésjyíojSá'sok, minden caliberö Lefauchenx- és Lancaater- 
í?*h ^ gvr- rekhez, kozr-nséges 500 darabos csomag 75 kr, finom lemez

-I 0 darabos doboz 40 kr.
o Fzfren e üli vételnél külön engedménynyel.

Eltűnő vadászfegyverek:
r* ; vf* percussiós fegyverek 6.50 0.85°-12 frtig. 
y r.ctcsova ., „ 12. 18, 2 ', 22, 24 -38 frtig.
fe * Lefaucheux-fegyverek ‘.0.5-, 3u, 33, 35. 40, 50- 75 írtig.

Lancaster ., du, 42, 45, 50. 60, ~~ " ' "
”evelverefi minden nagyságú jó 

wrintsigy n vadászat 
gL te I, E-v IvekrőlJ *. ekkvl :
a
rffh - — ^ * ** *■ -» M ^ v- ....
V CSíL" *•' • • 1 ü.egi-i a-ok utánvét mellett gyorsan eszközöltetnek, i

«-<gp-<8> -<c > 3-<c> ®-<c>-s-<c>-e-<o>e-<c> ®-<c>-<6
SCHMIDTBERGER IGNÁCZ

lábbeli gyámok
Budapesten,

Gizel!a-(régi szinház-)tér I sz. Deák Ferencz utcza sarkán.
ajánla magát a t. ez. közönségnek minden­
nemű férfi és gyermek-czipö készítésére, 
szilárd szolgáltatással legjutányosb áron.
Vidéki megrendelések mérték szerint 
a legrövidebb idő alatt eszközöl­

tetnek.

T77".

asztalosmester és ládakészitö Budapesten,
Ó-posta-utcza 3-lk szám

készít mindennemű
ja äs: Aoe?,

elvállalja mindennemű

BLTOR-JAVITÁS
és

FÉNYESSÉGET
legpontossabban és a legolcsóbb árakon 

Pósta-malhaláddk minden nagyságban árjegyzék szerint 
Könnyű postaládák árjegyzéke.

■ Nélkiilözhetlen minden honpolgárnak !

Az 187G. évben életbelépő

?1 MÉTER-MÉRTÉKHEZ
szükséges könyvek

WODIÁNER F-uél Budapesten megjelentek:
Méter-zsebnaptár 1876-ik évre. Ára

I fűzve S) kr, kötve 50 kr.

I Méter-niértélí-hitelesités körüli el-
I JíirilS magyar és német nyelven, hivatalos kiadás.
I Ara 50 kr.

I Méter-mértékről szóló törvény magyar,
német és tót nyelven, hivatalos kiadás. Ára 20 kr.

Méter a tározóban. Ára iokr. 

Méter-átváltoztatási táblák magyar és,
német nyelven, igen könnyen megérthető magyarázat- 

I tál külön-küiön mezei gazdáknak, korcsmárosoknak, 
fűszer- és röfösárá-kereskedoknek Ára 20 kr.

3^* Fűszer- és röfösárú-kereskedöknek! <ssg

rtV

P

HEYER JUDIT,
fogtisztitó- és tyukszemmetszönö 

BUDAPESTEN, curia-utcza 1. szám.
Hat évi működésem és számos tapasztalataim, miket e | 

téren Berlinben szerzék magamnak, azon reményre jogosítanak1 jj 
miszerint Budapest magas uraságai, valamint a t. ez. közön- f 
ség is, becses bizalmunkkal szintén szerencséltetni fognak.

A fogak tökéletesen megtisztittatnak minden ártalmas | 
anyagok segítsége nélkül. Én a t. közönségnek a pénzt vissza-1 
adam, ha műtétem hatás nélkül maradna.

Műfogak 2 írttól kezdve berakatnak.

2W Katonáknak minden műtétet ingyen eszközöltetik 9 órától j 
4 óráig, 'ish

252!

szám hosszú széles magas frt kr.

OOU 8 Fv«/ n 13
00 10 6'l, 5 16

0 12 7i[4 6 25
1 14 8'h 6'L :0
2 16 8 6'|, 35
s 18 9'!, 7 40
4 20 10 7'í, 45
t> 22 11 8 55
6 24 12', Q 11 65
7 25 13'L 8*. 75
8 26 14', 9 85
9 23 15'L 9'!, 1.—

10 30 16'. 10 1.15
11 32 17', lo'l, 1.30
12 34 18 11 »1, 1.45
13 36 19 12 1.65
H

1 15
38 20 12'i, 1.75

Egyúttal a t. ez. közönség figyelmeztetik hogy a nálam készí­
ti ládák % számmal nagyobb mind a másoké.

Főnyeremény 200,000 frt,
legkisebb nyeremény 195 ft.

1876. januárhó 3-án
történik a kormány áltál alapított s bi.-.tnshott cs. kir. l-:58. 
évi jutalom iij-k^lvson nagy húzása 42 millió frt. összegben.

A kölcsön nyereménye közt, <a következő n*gv 
nyeremények foglaltalak; 200 000 írtjával, — 150,000. 
50,000 25,000, 20,000, 15,000, 10,000, 5,000, 2000, 
1000, 500 s. a t. forintjával, és 195 frt minden kihúzott sors­
jegy lcgkisr-bb uyereménynye!.

Semmi másféle kölcaön-sorsjáték nem nyújt oly nagy 
nyeremény-előnyöket, mint ez, s mindenkinek alkalom ada­
tik,csekély betéti összeggé a 200,000 frt. megnyerhetéséi e.

Egy sorsjegy ára sorzat- s nyt-r.-zámmal 2 frt, 3 sors­
jegyé í> frt, 7 sorsjegyé 10, 15 sorsjegyé 20 frt. o. é. bankje­
gyekben.

Megrendelések, a pénzösszeg beküldése mellett, gyor­
san, lelhÜRinerettel s bérmenr.ve eszköz- hétnek; minden 
megrendelőnek a sorsolási hív; talos alapterv mellékletetui 
fo., valamint felvilágosítással szolgálni.dunK s a végbement 
hu zás után a nyereménylajr-ti om minden reszv- veinek ingyen 
küldetik meg, & a nyeremények azonnal kifizettetnek. A meg­
rendelések közvetlen az alóirt kereskedői házhoz intézendők.

Hampel Győző,
Budapesten, nagy (3) korona-utca 16 sz.

(Hampel-féle ház),

árjegyzéke.
N*piárak vimfontonkénta 7,Kilo.

Czukor, legfinomabb............................................... 247, hr.
a finom........................................................24 a
„ törve..............................................  26 „

Kávé, Portorico, töld............................................. 79 .
, Guba, legfinomabb.......................................85 ,
, „ valódi Boédeaui.................................88 *
„ M cca válogatott.......................................82 0
„ Arany Java.................................................. 98 „
„ Pörkölve vegyiték : Moc. Guba, Jáva . . 105 „

Rizs, őracan majdnem törmelék-meutes ... - 9 „
„ Rangoon, legfinomabb................................. 19 n
„ olasz, fényét...................................................H „
„ „ „ non plus ultra........................ 19 „

Árpakása min.'sőgként .... 25, 22. 20, 16 és 10 „
Stearin gyertya 6-as és 8-as.................................50 „
Salátaolaj 'egduumabb............................................ 60 ,
Dara.......................................................................... 14 „
Mandola édes...............................................................54 „
Mazsolaszőlő..................................................... .34 „
Háziszappan...............................................................22 „
Keményítő jeles minőségű gallérnak......................20 .

„ legfinomabb Tulianglaiti......................16 n
Szilva valódi török...................................................14 n
Bab. fehér..................................................................... 7 „
Borsó, hámozok.........................................................11 „
Lencse, stockeraui.................................................. 18 „
Dió, magyar.............................................................. 12 ,
Magyoró, olasz........................................................ V4 „
Maroni, olasz.............................................................. 12 „
Mák, kék........................................................... .24 „
Körte, szárított........................................................ 12 „
Sardin-Hal V, szel........................................ SOé^frtl— „

n » */* n...................................42 „ .55 „
Rum, Jamanica, üveg...................................80 js frt 1.50 „

» a )i ....................... 45 „ . 65 n
„ Brasiliai, piittcs üveg.................................70 „

Thea különös finom.........................................frt. 4.25 „
Boreczet első minőségű.............................................40 „

Valódi francia pezsgöborok.
Veuve Clicquot, Ponsardin........................................3 frt 85 kr.
L. Roederer Carte blanche........................................3 frt 85 kr.
Heidsiek & Comp. Monopole.................................. 4 fi t — hr
Moét Sl ChandoB crém rose.................................. 3 frt 90 kr.
Delbeek t Cie......................................................... 2 frt 75 kr.
B. Ü. Pol k Cie......................................................... 2 frt 75 kr.
Gu-tave Giber; Sillery frt 2.50 Medailles frt 3

Charte Blance....................................................3 frt 50 hr.
Di Villers, rosi . . .   2 frt — kr.
Fe. d Bart k Comp............................ • ... 2 frt — kr,

Az árukat kívánatra bérmentve a házhoz kiilaoni.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett a la*: paryobb 
I gonddal teljesítetnek.

Hampel Győző.
12# Budapesten, nagy (3) korona-utca 16. sz*

A németországi gyógyászati ügytársulatok által megvizsgált, és kitűnő alkalmaz­
hatósága végett a magas cs. kir. magjai országi helytartóság által engeielyezett

Köszvény-vászon
mindenfele köszvény, csúz (Rheuma), inszaggatás, 
mell-, gerinczfájdalmak, keresztcsontfájás (Hexen­
schuss), láhliöszvénv stb. ellen. Egy csomag ára 

I frt 5 kr, kettöserejü 2 frt 10 kr.

Dr. BÚRON párisi általános seb-tapasza
mindenféle sebek, gént edések és daganatok ellen. —Egy köcsög ára a haszn lati módszerrel 
együtt 70 kr., kisebb köcsög 3 . kr. Postán küldve 10 krral több. Valódim, Pesten egyedül csak 
TÖRÖK JÓZSEF ur gyógyszertárában, hirály-utc:a 7. sz. Debreczenhen : R thsehneck ur gyógy- 
szertarabau. — Szombathelyen : Pill eh Ferencz ur gyóty>zertarabau. — Mohácson : Jeze tcs 
Károly. — Kolozsvárit : W o; ff gyo, yscerészné). — Pécsett: Zíolnav. Szegeden Véigvitt 
György, Kovács gyétysver.— Temesváron Kraul, —Aradon ; Prinm-r gyó. ysz. Nagyváradon : 
Molnár gyógvsz. Székes-Fehérvár : Diebaiia. — Gyöngyösön : Yozary gyógysz. — Brassó : Fabtk 
gyógvsz. — Szigetvárott Ehrenfeld TV. — 2ö9
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Breycha J., M./m. Frankfurtban.
(Pestalozzistrasse 8.)

jól és szilárdon készített, fehérek 
vagy színetek 1 frt tO kr. — 2 frt 50- 
— 2 frt 80. 5 frt 10 frtig. Vászon­
nadrágok drbja 1 ft 50 2 ft 50 kr.-ig.
Kaphatók Langraf Mór-nál Buda­
pesten, koronaherczeg-(uri) utcza, 

„az esernyőit ez.“ Ingek megrendelésénél a nyak tágasság megjelő- 
ése kéretik* Árjegyzék, g szövet minta ingyen és bérmentve.

..-i.v ..u:'

orvos-., sebósztudor, szülész és szemész
gyOgyit gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az ö íl fér t ő 7, é g n e k minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondéfo’yást. különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (meg oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujákért minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3 Í2.*u.g'37-csősz-ö.^:xllése3ret:

4) friss és idült nyákfulyásokat nőknél, az úgynevezett feher-
folyast, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket,
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket
Rendel naponként; délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve < órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám a, 
kig-yó- és v roöház-utcza sarkan. (Rottenbiiler-féle 

házban) L emelet, bemenet a lépesen.
PUP5“ Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik *"^6 

és a gyógyszerek megküldetnek.

Budapest, 1876. Nyomatott Yodiancr F.-néL

IX. év
Eléflzetesl dl}: 

Vidákre postán vagy 
ben házhoz hordva 

Egy évre. . . . 2(j
Félévre . . . . lfl 
Negyedévre. . .
Egy hóra

Egy szám S krajozá
Hirdetési dij: 9 h*sJ 

petitsor eg) szeri bird el 
13 kr. többször 10 kr.

Bélyegdij minden 
tésért külön 30 kr.

Nyllttér: öt hasábos 
80 krajozár.

Elófl

„IGTETÉRTÉS |

Évnegyedre 
Félévre 
Egy hóra .

Az előfizeti
.Egyetértés és
Iának, Vodianer 
alá küldendők.

Önálll

Lehető-e 
bank fel állii

Ha ige 
hogy azt a jelen 
tetni?

A mi ez áll 
illeti, az elsőre ha

A másodikra 
mint a kecskéméi 
özvegy asszony ij

Igazsági
nak, de az «rí

Önálló - 
lambank létesítés 
a nemzetnek, 
1867-diki egyezi 
tett osztrák részi 
mely egyezmény 
nemzeti jogainkbj 
nusága szerint ői 
ver erejével lehelj 
ez a függetlenség 
den nemzetre nej 
questrum, vagy _ 
minden napi szükl 
gondnok vagy gy(
— szeszélyének 
vegatáihat, de a 
hol más fiiggetlenl 
de soha fel nem ef

S bámulatos I 
sitése felett évek 
selőház, a hirlapii 
téri um, s gordiusij
— egymásután 
tudott megoldani, 
teriumnál is hiány 
ügyesség, vagy tál 
kotmányos nemz] 
majoritással renc 
retet tőn. hogy a 
déktilanul hozzá f<| 
moruságunk, zava 
látja a nemzeti 
vérszegénységet, 
oldásával, halállal 
sága ezen gordui^ 
pénzkirály tüzts 
vágni, hanem a 
hatalmát a nemj 
polgári jogainak 
nem refleetálván 
len emberi jogai 
csak úgy képesek! 
rében anyagi jóiéi

III. Napoleoj 
látszik cn miniatt 
tóttá fen a körmi 
hogy a szabadsac 
Mivel felejtette el 
fományok népeivel 
got, mely iránt, hí 
bírtak volna, állj 
közt azzal, hogy f| 
direct oratusát.

Évtizedeken i 
felül nem hagytfj 
költséges filial ék 
tatio fő piaczárd 
volabb részeiben 
Zuschlaggal a legtl 
lyekre is a szüksél 
egyenes utón szil 
kedvezményei álta 
kedelem Magvaror 
tette.

Mit tapa^ztf 
tartományok veiül 
élnek ? Filiák állitl 
által mindenütt, s| 
ritva a pénz cirt 
ráskodásig meg vi 
következésében sil 
földművelés; s mii 
ban részesült kol 
mely némelyekbe! 
szigorral párosulj 
áléit, éhséggel 
szélén kesereg sir 
rölgeti, de azokka 
vagy a szent iráj 
botját eltöri! 
megszámolni, azaj 
zeti bankkal, vágj 
kám Vilmos urraí 
öntudatosakban el

ma


